Путешествие вокруг света

Цели: продолжать развивать способность видеть красоту природы и воспитывать любовь к ней, развивать у детей наблюдательность, создавать радостное настроение.

ВЕДУЩИИ (1): Ребята! Вы, ко​нечно, любите путешествовать. И сегодня мы отправляемся в не​обычное и интересное путешествие вокруг света. Всё, что встретится нам на пути, мы должны запомнить и свои знания применить на прак​тике. Любое путешествие — это не только приключения, но и испыта​ния. Мы отправимся на ковре-са​молёте в страны, которые считают​ся родиной хорошо известных нам напитков и пряностей. И от того, верно ли вы ответите на вопросы, будет зависеть успех нашего путе​шествия. Ну что ж, в путь!
ВЕДУЩИЙ (2):
Наш ковёр-самолет

Начинает свой полёт.
Открывая к знаньям двери,
Нас несёт к заветной цели.
ВЕДУЩИЙ (1):
Где ж копится кладезь знаний?

Сколько ждёт нас испытаний?

Сможем их мы устранить,
Чтоб путешествие продлить?

Колесо чудес вращаем,
Страну первую встречаем.
ВЕДУЩИЙ (2):
Как узнать, что за страна

Нам уж издали видна?
Жарко здесь, экватор рядом...
ВЕДУЩИЙ (1):
Барабан, друзья, вращайте.
И страну вы отгадайте.
УЧЕНИК (1): Эфиопия — ро​дина кофе. Существует такая ле​генда. Один пастух заметил, что его козы, наевшись листьев како​го-то кустарника, не спят в жару в тени, а бегают и резвятся. Об этом он поведал монахам, и те убедились, что действительно плоды и листья этого растения обладают возбуждающим дейст​вием.
УЧЕНИК (2): В конце XVI в. во Франции открылась первая ко​фейня. 
УЧЕНИК (3): В XVII в. датча​не тоже стали выращивать кофе на острове Ява, и кофейные рос​тки быстро распространились в нескольких тропических стра​нах. Англичане взяли их с остро​ва Ямайка, а затем перевезли в Центральную и Южную Амери​ку. Вскоре кофе стал очень попу​лярным как в Европе, так и в Америке. В Россию кофе был ввезён в конце XVII в., во време​на Петра I.
(Уходят.)
ВЕДУЩИЙ (2): Не так-то просто выращивался кофе. Ну, а мы продолжаем наше путе​шествие.
II ТУР
ВЕДУЩИЙ (1):
Страна другая нас зовёт.
Готовы все? Тогда вперёд!
Когда-то Македонский в той стране бывал

Да с армией своей её завоевал.
Там ценятся ковры, там гроздья винограда

Свисают, как потоки водопада.
ВЕДУЩИЙ (1):
Но что я вижу — море Красное
Встаёт преградой на пути.
Там шторм бушует —
Не пролететь нам, не пройти.
ВЕДУЩИЙ (2):
Кто смелый стихию усмирит
И путь свой в Персию продолжит?
(На сцену приглашается игрок. В течение 2 мин. ему нужно пере​лить воду из одного стакана в дру​гой. Стаканы расположены в 3 м друг от друга.)
ВЕДУЩИЙ (1):
Все страхи позади у нас,
Настал теперь желанный час
Легенды рассказать о том,
Что было съедено козлом.
ВЕДУЩИЙ (2): Виноград! Ка​кова его история, откуда он взял​ся, как давно на земле существует? Давайте послушаем легенды.
(На сцену выходят Ученики (5)—(8) и зачитывают доклад о происхож​дении винограда.)
УЧЕНИК (4): Многие-многие годы считалось, что ягоды вино​града завезены к нам финикийца​ми. Наряду с легендами природа открыла интересные страницы в виде отпечатка виноградного листа, на котором люди смогли прочесть историю винограда. 
УЧЕНИК (5): В старинных ле​гендах говорится, что виноград​ная лоза была одним из первых растений, сотворённых всемогу​ществом Бога. Выдавливание со​ка из плодов винограда было пер​воначально неизвестно, но Ной, побуждаемый человеческой при​родой, придумал это подобно употреблению в пищу мяса. Ока​зывается, идея посадить вино​градную лозу и выпивать сок из его плодов была внушена Ною козлом, которого он выпустил на волю. Козёл, поевши плодов ди​кого винограда, опьянел и стал бороться с другими животными. Увидев такое действие плодов, Ной посадил их, полив кровью мистического агнца, — для унич​тожения в ягодах диких свойств, а потом собрал превосходные плоды.
(Уходят.)
ВЕДУЩИЙ (1):
Как жаль, пришла пора нам с Персией прощаться.
Настал тот час, когда в дорогу надо собираться.
Летим туда, где благоухает аромат,

Там каждый кустик им богат.
III ТУР
ВЕДУЩИЙ (1): Индия — ро​дина многих пряностей: перца, кардамона, имбиря, гвоздики. В древности пряности назывались «араматико», что означает «благо​вонные, ароматные травы». В рус​ском языке слово «пряный», как свидетельствует В.И. Даль, озна​чает «острый, пахучий, приятный на вкус». Само слово происходит от слова «перец» — первой став​шей известной русским пряности («пряный» — «перянный», то есть наперчённый). Отсюда и происхо​дит слово «пряник». В пряничное тесто клали по 7—8 видов пря​ностей.
ВЕДУЩИЙ (2):
Но вот препятствие нас окружает.
По запаху и вкусу кто узнает,
Что за пряности у нас.
Давайте определим сейчас.
УЧЕНИК (6): В античные вре​мена пряности поступали из Индии и Цейлона в Египет и Грецию. Караваны с ароматными растени​ям Стекались в финикийский город Тир,а оттуда их вывозили во все города Средиземноморья. России трудно было получать пряности из западноевропейских стран. 
УЧЕНИК (7): В России одной из самых любимых пряностей яв​ляется имбирь. Его применяют при изготовлении сбитней, квасов, наливок, настоек, пряников, кули​чей, сдобных булочных изделий, в кондитерском производстве, сладких блюдах, при производстве алкогольных и безалкогольных на​питков.
(Уходят.)
IV ТУР
ВЕДУЩИЙ (1):
Как много чудес в этом мире растёт!
Всё хочется знать — продолжим полёт.
ВЕДУЩИЙ (2):
Ну что такое? На пути
Гималайские горы начинают расти.
А горы всё выше, а горы всё круче,
А горы доходят под самые тучи.
ВЕДУЩИЙ (1):
И сверху на нас камнепад полетел,
Засыпать, наверное, он нас захотел.
Но среди учеников есть отважные люди,
Сумеют очистить... И камней не будет.
ВЕДУЩИЙ (2):
Преграды нет, и горы позади,
Страна Китай видна нам впереди.
УЧЕНИК (8): Китай - роди​на чая. Существует несколько ле​генд о происхождении этого попу​лярного напитка. В одной из них рассказывается об индийском принце Дарма, который пересе​лился в Китай в V в. н. э. и носил там имя Та-Mo. Поклонник Буд​ды, он дни и ночи проводил в мо​литвах. Но однажды во время свя​щенной процедуры заснул. А когда очнулся, в негодовании на свою слабость отрезал «виновни​ков сна» — ресницы и бросил их на землю. На том месте вырос куст. Та-Mo попробовал заварить его листья. Ему понравился отвар, прогоняющий сон, и он завещал своим последователям употреб​лять этот бодрящий напиток как священный бальзам.
УЧЕНИК (9): Более реалис​тичной выглядит история, расска​занная некогда китайскими пас​тухами. Наблюдая за козами, они заметили, что животные очень охотно поедают листья одного из кустарников и после этого резвят​ся неутомимо. Отведали пастухи тех листочков. На вкус они оказа​лись горькими. Тогда попробова​ли сварить их... И, о чудо! Напи​ток, способный бодрить, возбуждать, побуждать мысли, оказался чаем.
УЧЕНИК (10): В России чай стали употреблять в начале XVII в. С той поры и начали на Руси «гонять чай». С блюдечка да с сахаром, вприкус​ку или внакладку, на худой конец вприглядку, но непременно до седьмого пота.
ВЕДУЩИЙ (2):
На поэтической нотке мы покидаем Китай,
Всё дальше и дальше улетая вдаль.
ВЕДУЩИЙ (1):
Ну вот, и путешествие к концу подошло.
Какой-то час на это всё ушло.
Сегодня об истоках речь вели.
Какие знанья вы приобрели?!
(Ребята отвечают.)
В работе нашей всё это годится,
И мы продолжим к знаниям стремиться.
ВЕДУЩИЙ (2):
Постойте, путешествие закончилось у нас,
Но испытания ждут всех вас.
Вот здесь конверт, а в нём вопросы,
По содержанию весьма очень просты.
Как информация воспринята была
И в вашей памяти оставила ли след она?
(Ведущий (2) распечатывает кон​верт. Ребята отвечают на воп​росы.)
Вопросы
1. Какое священное животное часто упоминается в легендах? (Корова.)
2. Когда в России стали упот​реблять кофе? (В XVII в.)
3. Для чего Ной полил плоды винограда после посадки кровью мистического агнца? (Для уничто​жения в ягодах диких свойств.)
4. Что означает на русском языке слово «пряный»? (Острый, пахучий.)
5. Одна из самых любимых пряностей в России. (Имбирь.)
6. Какой подарок привёз Стар​ков царю Михаилу Фёдоровичу? (Чай.)
