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ЭСТЕТИЧЕСКИЙ ВКУС КАК  СОСТАВЛЯЮЩАЯ       ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ ЧЕЛОВЕКА

Во внеурочной деятельности по профессиональному самоопределению обучающихся мы часто сталкиваемся с проблемой как  поступить, если  требования  профессии  не  совпадают  с  возможностями  молодого  человека, вступающего  на  путь  профессионального  становления. Так, заполняя психограмму требований к профессиям типа «человек - художественный образ» (приложение 1), некоторые девушки испытывают затруднения в оценке эстетического вкуса. Можно ли развивать в себе такое качество как эстетический вкус и как это сделать?
На уроках ИЗО учащиеся знакомятся с «законами красоты» в искусстве, на кружковых занятиях по технологии они разрабатывают проекты по применению этих законов в декоративных изделиях. Умение применять такие законы в жизни и работе поможет девушкам сформировать и развить свой эстетический вкус.

Потребность в формировании эстетического вкуса необходима для любого человека, так как это качество пригодится во многих профессиях и в жизни.

Проблема в том, какие законы и на каких декоративных изделиях можно применять и как проверить сформированность эстетического вкуса.
Цель данного проекта – изготовить изделия в соответствии с законами красоты и диагностировать процесс развития своего эстетического вкуса.
Для достижения цели мы ставим задачи:
- выяснить понятие эстетического вкуса;
- применить законы красоты при выполнении декоративных изделий;

- провести мониторинг развития эстетического вкуса.

Видеть  прекрасное  в  окружающем  нас мире – врожденная  ли  это  способность? Может ли  каждый  человек  создавать  прекрасные  вещи  своими  руками? Или  это  по  силам  лишь  избранным?   Ведь  многие  способности  человек, если  он  очень  захочет, может  развить  у  себя  сам.  «Где  хотенье, там  уменье», - гласит русская  народная  пословица.

В  проекте  рассматривается  путь  формирования  и  развития  эстетического  вкуса. Выполнение проекта начинаем с  изучения  понятия  «эстетики» и  «эстетического  вкуса». Обращаю внимание учащихся, что еще древнегреческий  философ Аристотель (IV в. до н.э.) так  обозначил  признаки   совершенства: мера, пропорции, гармония, единство  в  многообразии, целостность. Эти  признаки можно  считать  общими  законами  красоты  и  сущности  прекрасного.
На  наш  взгляд,  наиболее  наглядно  применение  «законов  красоты»  в  декоративно-прикладном  искусстве, в  частности, при  изготовлении  изделий  в  лоскутной  технике  и  вязании. 
ЗАКОНЫ ЦВЕТОВОЙ ГАРМОНИИ
Изучая  законы  о  цвете, мы  выясняем, что  основные  теоретические   данные  о  спектре  солнечного  света  и  наличии  в  нем семи   основных  цветов – цветов  радуги (красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий, фиолетовый) были  получены  Ньютоном.  Он  первым  сделал  попытку  систематизировать  цвета.  На  основе  его  открытия  проводились  дальнейшие изучения  цвета другими  учеными.  Представление о гармоничном  сочетании  и равновесии цветов дает  «естественный цветовой  круг Гёте» (приложение 2).  В  этом  круге  дается  представление  о  гармоничном  сочетании  и  равновесии  цветов. Цвета  согласуются  по  законам  гармонии, дополнения  и контраста.

Примером  родственного (или  однотонного)  сочетания  цветов  можно  взять  оттенки  цвета  любого  из  секторов, например, красного. Оттенков  много: от  ярко-красного  до  светло-розового. Все они  гармонично  сочетаются,  получается «раскат» цвета.  Такое  сочетание  оттенков  может  быть  для  любого  основного (красный, желтый, синий) или  дополнительного (зеленый, оранжевый, фиолетовый)  цветов. Теорию «раската» цвета мы применили в вязании детской одежды. Результат  эксперимента  показал, что  главный  «раскат»  любого  цвета  от  светлого    до темного  тона и  наоборот  гармоничен (приложение 3).
Установлено, что  в композиции  гармонично  сочетание  не более двух  контрастных  цветов.  Причем  одного из  этих  цветов  должно  быть  меньше, в  противном  случае,  они  начинают  подавлять друг  друга.  Особенно  это  характерно  для  «теплых» цветов. Более  сложным  цветовым  сочетанием  считается  сочетание  цвета   секторов  расположенных по  вершинам  равностороннего  треугольника (в  нашем  случае  через  сектор: красный – желтый – синий; зеленый – фиолетовый – оранжевый). Это  сочетание  также  подтверждаем экспериментом при изготовлении прихваток в лоскутной технике (приложение 4).

ЗАКОН СОБЛЮДЕНИЯ МЕРЫ
Такую   закономерность  можно  назвать  законом  соблюдения  меры  в  цвете.  Сейчас  очень  много  книг о  лоскутной   технике, но  нигде  не  говорится  об  этом. Мы  считаем,  что  с  этого  закона  надо  начинать, работая  с   лоскутами.  Именно  умеренность  в  цветовой  гамме  изделия  придает  ему  эстетический  вид.  В  использовании  этого  закона  красоты  в лоскутной  технике  состоит  новизна  нашей  работы.   

Экспериментируя  с  пестроткаными  материалами, можно  заметить  одну  закономерность:  гармонично  сочетание  одной  пестрой  ткани  с  гладкоокрашенными, которые  повторяют  одну  или  несколько  красок   пестрой.  Особенно  это  правило  необходимо  соблюдать  при  изготовлении  небольших  по  размеру  изделий (приложение 5).
ЗАКОН СОБЛЮДЕНИЯ ПРОПОРЦИЙ
Любое  изделие  в  лоскутной технике  состоит  из  фрагментов,  которые  соединяются  в единое  целое. Художественная  выразительность  изделия  может  быть  достигнута  с  помощью  правильно  выбранных   размерных  соотношений  ее  частей  пропорциями.  Они  определяют   соразмерность, гармоничность.

Как же  правильно  рассчитать  эти  пропорции? Какое  соотношение  частей  изделия  даст  более  гармоничное  целое?

Изучая  литературу, мы  прочитали  «правило  золотого  сечения»  в  искусстве. Золотое  сечение – геометрическое соотношение  пропорций, при  котором  целое  так  относится  к  своей  большей  части, как  большая к  меньшей (с/а = а/b, где  с –целое, а – большая  часть, b – меньшая  часть). 

Общее  правило  пропорции – закономерное  повторение  одного  и  того  же  в  отдельных  частях. 

Общее  правило  пропорций  широко  используется  в  лоскутной  технике. «Правило  золотого сечения»  приблизительно  в  целых  числах  выражается  как соотношение  5:3, 8:5, 13:8, 21:13  и т.д.  Более  гармонично  смотрятся  симметричные  изделия, поэтому  мы  выбрали  соотношение 5:3.

Делаем  эскиз  изделия (приложение 6). Изделие  состоит  из 15  фрагментов. В  основе  лежит  «правило  золотого  сечения» в  соотношении 5:3: большая  часть 5 фрагментов, меньшая – 3 фрагмента.

Выбираем  размер  фрагмента: например 30 х 30. Все  изделие  будет  иметь  размеры   90 х 150 см. Для  увеличения  или  уменьшения  размеров  изделия  меняется  размер    фрагмента. Для оформления фрагмента можно  использовать  кайму  шириной  до  10  см.  Использование  каймы  увеличит  изделие  до  размеров  130 х 210 см.

Такие  расчеты  мы  используем  для  изготовления  крупных  изделий – пледов, покрывал, одеял (приложение 7). Изготовление  диванных  подушек  и  прихваток  сложных  расчетов  не  требует.
ЗАКОН ЕДИНСТВА В МНОГООБРАЗИИ 
И ЦЕЛОСТНОСТЬ КОМПОЗИЦИИ

Основными  элементами  композиции  являются  повтор  и  нарушение  повтора – контраст.  Композиция – закон  построения  различных  уровней, слоев  художественного  произведения.  Она  позволяет  воспринимающему  объекту  идти от  части  к  целому. [7, с. 155].  

Именно  так  мы  поступаем  в  лоскутной   пластике: в  крупном  изделии  повторяется  один  и  тот  же  фрагмент, но  цвета  могут  быть  контрастными.  Главное  так  расположить  фрагменты  в  изделии, чтобы  они  создавали  целостное представление  идеи. Можно  дать  волю своей фантазии  и выполнить много геометрически  различных  фрагментов. Но  соединение  их  в одном  изделии нарушает  другой  закон красоты: единства  в  многообразии. 

Создавая  лоскутные  изделия, все  фрагменты  строим  по  одним  и  тем  же  шаблонам.  Собираются  изделия  по  правилам  симметрии:  изделие в  готовом  виде  должно  иметь   две  оси  симметрии: вертикальную  и  горизонтальную, если изделие выполняет функцию покрывала или пледа. Так  получается  изделие  единое  по  замыслу  и  многообразное  по  цвету. 

В нашем эксперименте в процессе изготовления декоративного панно контрастные цвета выглядели не гармонично, и мы выполнили изделие в одной цветовой гамме (приложение 8).
МОНИТОРИНГ РАЗВИТИЯ ЭСТЕТИЧЕСКОГО ВКУСА
Показателем  успешности  процесса  формирования  и  развития  эстетического  вкуса  служит  мониторинг  эстетического  воспитания, проводимый  классным  руководителем.  
Выполняя работу по изготовлению декоративных изделий, мы много экспериментируем, выбирая лучший вариант подбора ткани, значит, можно  поговорить  о  саморазвитии  эстетического вкуса. 

Насколько  в  процессе работы  появляется  творчество,  эстетический  вкус  личности  можно  судить  по  внешнему  виду  изготовленных  изделий.  

Таким  образом,  эстетический  вкус  поддается  коррекции.  Наши  исследования  показывают,  что   формирование, развитие  и  саморазвитие  эстетического   вкуса  вполне  реальный  процесс.  С  полной  уверенностью мы  можем  дать  рекомендации  всем, кто  желает  повысить  уровень  эстетического вкуса,  сделать  это,  изучив  «законы  красоты»  и  применяя  их  в  жизнедеятельности.  «С  мастерством  люди  не  рождаются,  а  добытым  мастерством  гордятся», - эта  народная  мудрость  проверена  веками.         
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Приложение 1
Психограмма профессии типа «человек – художественный образ»
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Приложение 2
Шестисекторный цветовой круг
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Приложение 3

Модель детской одежды
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Приложение 4

Прихватки в лоскутной технике
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Приложение 5

Сувенир «Последний звонок»
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Приложение 6

Схема применения правила «золотого сечения»
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Приложение 7

Изделие с применением «золотого сечения»


Приложение 8

Декоративное панно


