Протокол № 6
 заседания рабочей группы по введению ФГОС НОО

 от 28.01.2011
Присутствовало 10 человек.

Отсутствовало: 1
Повестка:
1. Анализ и утверждение пояснительной записки ООП НОО МОУ СОШ№3 на 2011-2015гг.
2. Утверждение планируемых результатов  освоения ООП НОО МОУ СОШ№3 на 2011-2015гг.
3. Утверждение учебного плана. 
Ход заседания:

Рабочая группа в составе 10 человек рассмотрела проект пояснительной записки ООП НОО МОУ СОШ№3 на 2011-2015гг.
  Куприянова Е.Н.. доложила, что первым разделом  основной образовательной программы начального общего образования является пояснительная записка. Елена Николаевна представила проект пояснительной записки ООП НОО МОУ СОШ№3 на 2011-2015гг. Она сказала, что  основная образовательная программа начального общего образования МОУ СОШ № 3 разработана  в  соответствии  с  Приказом  № 373  Минобрнауки России  «Об  утверждении  и  введении  в  действие  федерального  государственного  образовательного  стандарта  начального  общего  образования»  от 6 октября  2009  года. 


 ООП НОО МОУ СОШ№3 на 2011-2015гг.соответствует  требованиям федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования к структуре основной образовательной программы.



Программа составлена на основе примерной основной образовательной программы НОО, определяет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования и направлена на формирование общей культуры обучающихся, на их духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, на создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся. Куприянова Е.Н. в пояснительной записке дала краткую характеристику ОУ
· Тип ОУ 
· Вид ОУ 
· Особенности контингента учащихся

· Кадровый состав начальной школы

· Материально-техническая оснащенность образовательного процесса школы.

· Особенности организации образовательного процесса (на основе ОС «Школа2100»)

Отметила что, Целью реализации основной образовательной программы начального общего образования является обеспечение планируемых результатов по достижению выпускником начальной общеобразовательной школы целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребёнка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья. 

    Далее обозначены в пояснительной записке  планируемые результаты освоения основной образовательной программы.
Основная образовательная программа формируется с учётом особенностей первой ступени общего образования. Принципы и подходы к формированию основной образовательной программы начального общего образования формулируются на основе Стандарта, Примерной ООП НОО  и Программы развития школы, ОС «Школа 2100».
В основе реализации основной образовательной программы лежит системно-деятельностный подход. Основная образовательная программа начального общего образования образовательного учреждения содержит  разделы согласно п. 16 ФГОС.
Рудаева С.В.сказала, что целевые установки в проекте пояснительной записке необходимо дополнить из программы развития, а в целом проект пояснительной записки можно утвердить.

По второму вопросу слушали Строкову Р.С., которая представила проект планируемых результатов освоения ООП НОО МОУ СОШ№3 на 2011-2015гг. Предметные, личностные и метапредметные результаты согласуются с ОС «Школа 2100». Они размещены в таблице по видам, классам, предметам, Такое сочетание очень удобно для разработки, на их основе, рабочих программ педагогов.
Семина Т.В. предложила утвердить представленный проект.

По третьему вопросу заслушали Серову Т.И., которая довела до сведения рабочей группы, что важнейшей частью  ООП НОО МОУ СОШ№3 на 2011-2015гг является учебный план, содержащий две составляющие: обязательную часть и часть, формируемую участниками ОП, включающую внеучебную деятельность. Татьяна Игоревна представила проект учебного плана, который отражает запросы участников ОП (на основании диагностики)  и целевые ориентиры ООП НОО на основе ОС «Школа 2100» и специфики школы.

Рудаева С.В. отметила, что подготовленные творческими группами проекты соответствуют ФГОС НОО, принципам и содержанию ОС «Школа 2100» и предложила рабочей группе утвердить представленные проекты. 
Решили:

1. 1.Утвердить проект пояснительной записки ООП НОО МОУ СОШ№3 на 2011-2015гг с предложенными изменениями.
2. Утвердить планируемые результаты освоения ООП НОО МОУ СОШ№3 на 2011-2015гг.
3. Утвердить проект учебного плана ООП НОО МОУ СОШ№3 на 2011-2015гг.
Председатель:

Секретарь:

Члены группы:
