
   
  Каждый человек выбирает свой путь и идет по нему всю жизнь. Мой путь – мой сознательный выбор быть учителем. Этот выбор сделан в самом раннем детстве. Тогда, как и многие мои подружки, я любила играть «в школу». А перед глазами -- образ первого учителя, Бараблина Николая Григорьевича. К моему великому счастью жил он недалеко и стал моим другом и наставником ещё до поступления в 1 класс, поэтому букварь был прочитан мною до школы. Учёба стала для меня не обязанностью и долгом, а увлечением. Я до сих пор вспоминаю  улыбку первого учителя, его добрый взгляд, табель с «круглыми» пятёрками. Поэтому ещё с раннего детства я решила, что непременно стану учителем, и непременно учителем начальных классов.
  Окончив институт, вернулась в родную сельскую школу. Окунулась с головой в этот шумный, беспокойный, проблемный и радостный мир детства. Не сразу у меня всё получилось. И подход к детям искала, и с планами чуть ли не до утра сидела. Но всё образовалось, потому что  дружный, работоспособный, творческий коллектив педагогов, большинство которых в прошлом были моими преподавателями,  поддержал начинающего учителя.  

  И вот я педагог с тринадцатилетним стажем. Все было за это время: радости и огорчения, победы и поражения. Прошедшие годы – годы поисков, раздумий, открытий. Бывает, что в трудные минуты наступает разочарование. Но вспомнишь о своих маленьких товарищах. Они-то ведь не виноваты. Приходится все  начинать сначала. Учителем работать, прямо скажу, нелегко. От современного учителя требуется большой объем знаний и умений, которые он должен использовать в своей работе: владеть методами научно - исследовательской и экспериментальной работы, иметь глубокие разносторонние знания,  владеть новыми педагогическими технологиями, апробировать новые учебно-методические комплекты.     

   Для меня основные задачи в воспитании и обучении детей - это  развитие познавательной активности, творческого потенциала, а также личностных качеств, особенно таких, как самостоятельность, ответственность, порядочность.  При этом самому педагогу необходимо постоянно самосовершенствоваться в сфере своей деятельности, чтобы быть интересным ребенку. Как только специалист перестает учиться и совершенствовать свое мастерство, он изживает себя как профессионал. Если педагог хочет воспитать в ребенке определенные личностные качества, то, по меньшей мере, он сам  должен этими качествами обладать. 
  Судьба… Скажу ли я ей спасибо? Наверное, да. Спасибо за те минуты, когда удавалось пробудить лучшие качества в детях, спасибо за те мгновения, когда после долгих неудач ребенок вдруг восклицал: «У меня получилось!»
  Победа ребенка становится и моей победой, его радость – и моей радостью. Именно в эти минуты я говорю сама себе: «Не жалуйся, и если выбрала эту профессию, то прими и полюби детей всем сердцем, поверь в них». 
  Каждый день, готовясь к урокам, задаю один и тот же вопрос: «Где взять силы для ежедневного вдохновения?»   И тут же отвечаю: «В самой себе и в детских пытливых глазах, заинтересованных и ожидающих». Не оправдывать их надежды невозможно. Они верят в меня, ждут интересных уроков, путешествий.  Поэтому при виде веселых и грустных, смешных и озабоченных детских глаз радуюсь наступлению очередного школьного дня. Вместе с детьми мы отправляемся в путешествие к сказочным героями, в гости к Смешарикам, в цирк, в лесную школу… Паравозик из Ромашково каждый день несётся к новым знаниям и маленьким открытиям.
  Но научить читать и писать – это лишь малая доля того, что должна дать я своим ученикам. Каким вырастит ребенок? Добрым? Отзывчивым? Это во многом зависит от учителя. Я не просто учитель. Я – первая учительница. Я – первый учитель, который входит в жизнь ребенка и его семьи. Родители доверяют мне самое дорогое, что у них есть, - своих детей. Наверное, нет на свете ни одного родителя, которого не волновало, как его ребенок будет учиться в школе, как будут складываться взаимоотношения с учителем, со сверстниками, насколько учение будет для него радостным и полезным. И от меня, первого учителя, зависит, как сложится школьная жизнь ребенка, как родители будут относиться к школе, станут ли они моими единомышлен-никами. Я – учитель, а учитель – это строитель, и закладывать фундамент  необходимо на таких качествах, как  совесть и любовь к детям.
   Сегодня школа напоминает растревоженный улей, где учителя, как пчёлки, заняты энергичными поисками новых путей обучения. Но какое бы ни наступило время перемен, самое главное в этой ситуации – сохранить доверие, уважительность, милосердие и грамотно,  по «кирпичику», вложить все эти качества в будущее поколение.  
  Я благодарна судьбе, что она проложила для меня именно этот путь. Быть полезной маленькому человечку, обществу, стране есть великое человеческое счастье.  

