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     В работе обозначена  главная проблема педагогического процесса школы – развитие нравственной и творческой личности, прослежено, как к этой проблеме относятся современные учёные и практики. Зная, что игра для младших школьников является ведущей деятельностью, показано, как с помощью творческих игр на уроках русского языка решается эта проблема.

Рассмотрены виды творческих игр.
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2. Разнообразие современных педагогических технологий – залог успешности развития творческой личности. 

3. Значение игры в условиях новых ФГОС.
4. Творческие игры на уроках русского языка -  это одна из  возможностей развития творческой личности:

- Игры - загадки.

- Игры для обогащения словарного запаса.

- Игры для развития речи.

- Игры для отработки навыков правописания.

- Урок – игра.

5. Проблема поиска новых возможностей развития нравственной и  творческой личности.

   Вы хотите, чтобы ваши дети были              

                                      способными и талантливыми? Тогда помогите им
                                      сделать первые шаги по ступенькам творчества, 
                                      но… не опаздывайте и, помогая,… думайте сами.
                                                                                            Б. П. Никитин.
      1.   Многие философы разных временных эпох сходились во мнении, что образование – это то, что остаётся в сознании ученика, когда всё выученное забыто. Что должно оставаться в голове ученика, когда всё выученное забыто?  Творческие умения. Верно, умения необходимые для самостоятельной познавательной и практической деятельности, и убеждение в том, что любая деятельность должна отвечать моральным нормам. Можно забыть конкретные правила наук и искусств, но важно помнить, какие нужно выбрать учебники, в которых они находятся, как выписать, упростить и запомнить. Это одно из творческих умений. Применяя изученное правило для трудовой деятельности, человек должен продумать не только план работы, но и условия, при которых процесс деятельности и его результаты не нанесли бы вреда ему самому, другим людям и природе. Это уже нравственное умение. Отсюда вывод, что цель педагогического процесса школы – это развитие нравственной и творческой личности. 
     Человеку с творческим складом ума легче найти творческую «изюминку» в любом деле, увлечься любой работой и достичь высоких результатов. Но ведь природа не щедра на таланты, они, как алмазы, встречаются редко. Однако же, природа наделила каждого ребёнка возможностью развиваться, и начинать такое развитие надо не тогда, когда человек стал специалистом, и от него требуется определённый уровень решения поставленных задач, а заранее. Подготовка изобретателя, так же, как и подготовка спортсмена, музыканта, художника - длительный процесс. Поэтому и начинать её нужно как можно раньше. Где же?

    В школе.  Школа является основным звеном в системе образования, где должны воспитываться люди с творческим мышлением и общечеловеческой моралью. Школа даёт ребёнку знания. Но сейчас нужны не столько сами знания, сколько умение оперировать ими. Знания в головах наших детей часто лежат как вещи на плохом складе: навалом, без активного применения. Для того чтобы оживить их, надо научить детей почувствовать свои творческие возможности.  Так как же учить?
      2.  В настоящее время в педагогическом процессе школы можно выделить личностно – ориентированные  технологии образования, которые направлены на развитие творческих способностей учащихся. 

А) Технологии развивающего обучения. Основой учебной деятельности этих технологий является  выполнение творческих заданий различных видов, в процессе которого усваивается учебная информация.  Несомненным положительным достоинством этой модели обучения является развитие психологических качеств учащихся: мышления, речи, внимания, памяти и воображения. В настоящее время в школах применяются различные модели развивающего обучения, разработанные на основе теории содержательных обобщений (В. В. Давыдов, Д. Б. Эльконин), теории поэтапного формирования умственных действий (П. Я. Гальперин, З. ф. Талызина), теории проблемного обучения (М. И. Махмутов, Т. В. Кудрявцев), теории диалога культур (В. Библер), теория общего развития (Л. В. Занков), теории интенсификации педагогического процесса (Ю. К. Бабанский) и др. Обучение по одной из вышеперечисленных моделей или их интегрированному варианту в целом даёт положительные результаты при условии, если учитель выполняет все рекомендации авторов развивающих систем. 
    Б) Технологии сотрудничества – эти технологии обеспечивают направленность педагогического процесса на индивидуальное развитие нравственных и творческих качеств личности учащихся. Основа учебной деятельности – обучение учащихся методам и формам самообразования в процессе преимущественного выполнения творческих заданий. В этих моделях обучения главное внимание уделяют развитию нравственных и творческих качеств личности за счёт дифференцированного подхода, с учётом интересов, возможностей и способностей учащихся. Одной из таких моделей является гуманно – личностная технология Ш. А. Амонашвили.
    В) Педагогика сотворчества – направленность педагогического процесса на индивидуальное развитие нравственных и творческих качеств личности с упором на подготовку исследователей. Основа учебной деятельности – обучение учащихся методам и формам самообразования,  самовоспитания в процессе преимущественного выполнения исследовательских заданий. 

    Фундаментальная идея новых технологий состоит в переходе от объяснения к пониманию, от монолога к диалогу, от управления – к самоуправлению. Основная установка педагога – не на познание «предмета», а на общение, взаимопонимание с учениками, на их «освобождение» для творчества. Творчество, исследовательский поиск являются основным способом существования. Но духовные, физические, интеллектуальные возможности детей слишком малы, чтобы самостоятельно справиться с творческими заданиями обучения и жизненными проблемами. Ребёнку нужны педагогическая помощь и поддержка. Как эффективнее оказать эту помощь?
    3. Я считаю, что только интеграция технологий личностно – ориентированного обучения смогут помочь ребёнку раскрыть его творческие возможности.
   Школа – это мир юности, надежд и радости, где почва для творческой деятельности наиболее благоприятна и где не угасает одухотворяющий поиск разума и добра.  Но не каждый семилетний ребёнок открыт к творчеству, например, из-за недоразвития внимания и воображения. Чтобы скорректировать эти недостатки и активизировать работу всех детей (даже самых слабых), необходимо вводить в урок такие формы работы, которые не только развивали, подвигали к творчеству, но были бы доступны и интересны каждому. Таких форм существует множество, но я убеждена, что одной из самых благодатных была и остаётся игра.
     Психологи определяют игру как ведущую деятельность в дошкольном возрасте. В ней ребёнок активизируется как личность, через игру познаёт мир. В младшем школьном возрасте роль ведущей деятельности переходит к учению, к учебной деятельности. Этот переход не должен быть резким, поэтому игровые приёмы можно с успехом применять на всём протяжении обучения в начальной школе. Творческая игра способствует созданию у школьников эмоционального настроя, вызывает положительное отношение к выполняемой деятельности, улучшает общую работоспособность, даёт возможность многократно повторить один и тот же материал без монотонности и скуки, добиться прочного его усвоения. Дети живут игрой.  Другое дело – игра должна соответствовать возрасту детей, быть увлекательной и, самое главное, способствовать умственному и духовному развитию, т. е. должна быть творческой.   

    4. Использование творческой игры на уроках русского языка в начальной школе помогает мне в той или иной степени снять ряд трудностей, связанных с запоминанием материала, вести изучение и закрепление материала на уровне эмоционального осознания, что, несомненно, способствует развитию познавательного интереса к русскому языку как к учебному процессу. Немало- важно также и то, что творческая игра на уроках русского языка способствует обогащению словарного запаса учащихся, расширяет их кругозор. Она несёт в себе огромный эмоциональный заряд, решает не только общеучебные и развивающие  задачи, но и воспитывает качества творческой личности: инициативу, настойчивость, целеустремлённость, умения находить решения в нестандартной ситуации. 
    Дидактическая и творческая игра имеют общие корни, так как сходны приёмы их подготовки и проведения. Это наличие наглядного раздаточного материала, деление на группы, постановка игровой задачи, выявление победителя. 
    Однако, творческая игра, в отличие от дидактической, предполагает несколько вариантов решения игровой задачи. В некоторых играх таких вариантов бесконечно много, поэтому каждый ученик может предложить свой вариант и, как следствие, подключить весь свой творческий потенциал. Научить ребёнка думать самостоятельно, отстаивать свою точку зрения – главная задача творческой игры. Эффективность её во многом зависит от эмоционального отношения учителя к течению игры, от заинтересованности в её результатах. Но не все дети одновременно усваивают правила, поэтому я стараюсь помочь им в процессе игры. Однако, эта помощь должна быть по возможности скрытой от других учеников, чтобы у всех – и слабых, и сильных – создавалось впечатление равноценности их участия. Моя задача – создать ситуацию успешности для каждого ребёнка, помочь ему раскрыться в полной мере. 
     5.Какие же виды творческих игр можно использовать на уроках русского языка?
Среди интеллектуально развивающих игр на поиск логических закономерностей особой популярностью у детей в моём классе пользуются игры  -  загадки. Им очень нравится отгадывать их. У детей вызывает интерес, как сам процесс, так и результат этого своеобразного интеллектуального состязания. Расширяя кругозор детей, знакомя их с окружающим миром, явлениями природы, развивая и обогащая речь, отрабатывая навык правописания слов, закрепляя изученный материал, загадки имеют неоценимое значение в формировании интеллектуальных компонентов способности к творчеству: логическое мышление (способность к анализу, синтезу, сравнению, сопоставлению), элементов эвристического мышления (способность выдвигать гипотезы, ассоциативность, гибкость, критичность мышления). Загадка, по словам  К. Д. Ушинского, «доставляет уму ребёнка полезное упражнение». Я считаю, что процесс отгадывания является своеобразной гимнастикой, мобилизующей и  тренирующей ум, приучающей детей к чёткой логике, к рассуждению и доказательствам. Отгадывание загадок младшими школьниками можно рассматривать как процесс творческий, а саму загадку – как творческую игру.

Целенаправленное развитие интеллектуальных способностей детей к творчеству предполагает знание педагогом механизмов построения загадок, поскольку характер умственных операций, которые предстоит совершить отгадывающему, определяется типом построения логической задачи, способом шифровки загаданного предмета, явления в ней.

Какие основные типы загадок и способы их конструирования?

1.Загадки, в которых даётся описание предмета или явления путём перечисления различных его признаков. Решение загадок подобного вида основано на анализе (выделении всех признаков) и синтезе (объединении их в единое целое). (См. пр. №1.1).

2.Загадки, где описание предполагает краткую характеристику предмета или явления (по одному – двум признакам восстановить целостный образ). Чтобы разгадать подобную загадку. Необходимо выделить отмеченный признак, связать его по ассоциации с другим, не названными в загадке. (См. пр. № 1.2).

3.Загадки, в описание которых включено отрицательное сравнение. ( См. пр. № 1. 3)

4.Загадки, в описании которых использованы метафоры. Разгадывание этих загадок предусматривает расшифровку метафоры. Для этого необходимо сопоставить, сравнить предметы или явления из разных часто очень далёких областей, увидеть в них черты сходства, отнести к одной смысловой категории. (См. пр. 1.4). 
5.Загадки, в которых представлено описание не самого предмета. А буквенного (слогового) состава слова, его обозначающего. Этот тип загадок включает: (См. пр. № 1.5)  

-Шарады – слова-загадки, в которых несколько букв, слогов или частей слова выделено и описано самостоятельно. По этим описаниям нужно разгадать целое слово.
-Метаграммы – загадки, в которых из загаданного слова путём замены одной буквы другой получается новое слово.

-Анаграммы – это слова, получающие из других слов при обратном чтении или при перестановке слогов и букв.

-Логографы – слова – загадки, меняющие своё значение при отнимании или прибавлении букв.
   Владение внутренним механизмом построения загадок позволяет мне обучать детей отгадывать их: понимать содержание, находить оптимальные пути решения, приёмы отгадывания, объяснять и доказывать правильность отгадки, а также учить детей придумывать загадки самим. Способы построения загадок позволяют мне оказывать помощь детям по определению последовательности мыслительных действий в процессе отгадывания, развивать творческие возможности.
    Педагогический процесс работы с загадками может приобретать вид игры.
Например, игра «Загадки – трафаретки» (См. пр. № 2.1), «Квадратослов» (См. пр. № 2.2) или  «Кроссворд загадок». (См. пр. № 3.1..) Сначала предлагается кроссворд на определённую тему или какое – либо орфографическое правило: например, словарные слова, имена существительные с мягким знаком на конце,  слова с сочетаниями ЖИ-ШИ и   т. д.                                                                                            

     Игра «Сочинялки» позволяет детям самим придумывать загадки. Предлагаю детям вообразить себя, например, цветком и описать его. Дети отгадывают, что это за цветок. Из рассказов детей: «Я колючий и гордый, как роза. Не позволяю себя трогать, могу постоять за себя. Если меня обидят, то я уколю обидчика. Люблю наряжаться и хочу быть таким, как роза. (Кактус, шиповник). 
Есть другой вариант игры «Доскажи словечко». (См. пр. № 3.2)
   Любую творческую игру можно использовать неоднократно. Её можно изменять, вводить новые элементы (предметы, картинки, условные обозначения) или новые правила. Это может делать учитель или сами дети. 

Часто на уроках русского языка в видоизменённом варианте использую игры «Лесенка», «Пирамидка», «Перекрёсток» и др. (См. пр. № 3.2).
      Детское творчество безгранично. Ребята придумывают свои варианты игры. Но для меня главное, чтобы все игры были рассмотрены. Самые интересные можно включить в урок, другие вывесить в классе на видном месте. Пусть дети играют во внеурочное время.
    Следующим видом такой многогранной творческой игры на уроках русского языка может стать игра «Лишнее слово». Суть этой игры в том, что из целого ряда слов ученикам нужно сначала убрать одно «лишнее» слово, обосновав свой ответ. Потом из оставшихся ещё одно, затем ещё одно, пока не остануться нужные слова. Эта игра полезна тем, что ученикам невольно приходится сравнивать предложенные слова по разным признакам: лексическому значению, грамматическим признакам и т. д., - что ведёт к отработке перечисленных понятий. 
    Эту игру я могу проводить при изучении любой темы и на любом этапе урока. Главное, чтобы она соответствовала целям и органично вписывалась в структуру урока. 

   Ещё одним примером творческой игры при изучении темы «Состав слова» может служить игра В. И. Даля «Кузовок». Ведущий объявляет:

       - Эй, весёлая детвора, все пожалуйте сюда!

       Гляньте все на кузовок.

       Он содержит всё на «-ок».

       Положи слово на «-ок» и передай соседу кузовок.                                                  Если ошибёшься, отвечаешь на вопрос учителя. В дальнейшем дети сами предлагают, с какой частью слова будут «собирать» слова.

    А какой простор детской фантазии открывает игра «на придумывание» собственных или однокоренных слов «Дерево слов». На доску прикрепляется рисунок дерева. Сердцевиной слова, его смысловым центром является корень. От него слова «растут», как ветви на дереве. Чем употребительнее корень, тем он жизнеспособнее, больше образуется от него слов, тем сильнее становится словесное дерево. Сначала дети распределяют по веткам  известные слова, а затем придумывают с данным корнем свои слова. Можно усложнить игру, например, на каждой  ветке «растут» слова определённой части речи или сложные слова и т. д. (См. пр. № 2. 3). Обязательно уточняется лексическое значение слов.
   При изучении темы «Имена собственные» предлагаю игру «Новые слова». Прошу детей придумать свои клички для животных, отображая их внешний вид или повадки: барашек Кудряшек, собака Лаюшка, коза Бодуля, петух Крикун. Конь Быстроног и др.
 При изучении темы «Предложение» так же можно использовать творческие игры «Паровозик», «Смежные буквы», «Весь рассказ на одну букву», «Прогулка на природу» и др. Эти игры учат детей правильному построению предложений и текстов.
    Игра «Паровозик». На доску прикрепляю паровозик с основой предложения. 

Даётся задание прицепить вагончики, т. е. распространить предложение. Выигрывает тот, кто прицепит последний вагончик. Например, паровозик привёз слова «Мы любим». Прицепляя вагончики, получили предложение «Мы любим наш уютный и светлый класс». В старших классах представления о порядке слов в предложении уточняются. Дети узнают, что определение всегда стоит перед словом, к которому оно относится, обстоятельство – перед сказуемым, соответственно надо и ставить вагончики. Играя, дети знакомятся с прямым и обратным порядком слов. У них формируются представления о группе подлежащего и группе сказуемого. В заключении делается вывод, что если в предложении на первом месте стоит группа подлежащего, а на втором – группа сказуемого, то оно звучит обычно. Если наоборот – это предложение с эмоциональным порядком слов. Оно звучит более выразительно. Учащиеся постепенно понимают, какую огромную роль играет порядок слов в оформлении предложения. Как  важно осознанно выбирать способ оформления мысли в конкретной ситуации общения. 
    Игра «Смежные буквы». Каждый из игроков получает картинку знакомого предмета, например, животного. Учитель называет любую букву, а игроки стараются увязать её с изображением картинки. Скажем, первый игрок говорит: «Мой слон дружит с буквой «Х», потому что у него есть хобот». Другой: «А мой крокодил дружит с буквой «Р», потому что живёт в реке». Игру можно продолжать пока не иссякнут фантазии игроков.
     Игра «Всё на одну букву». Даётся задание, сочинить рассказик, все слова которого начинаются на определённую букву. Самой распространённой «стартовой буквой» в русском языке считается буква «П». Вот какой рассказик получился у детей. «Первоклассник Петя починил парту. Пете помогал приятель Паша. Паша подавал Пете подсобные предметы: пилу и прочее. Петя и Паша получили «пятёрку» от преподавателя». 

     Чтобы подготовить детей к написанию сочинения о временах года, провожу игру «Прогулка на природу». Суть игры заключается в том, что дети сначала выполняют задания учителя, а затем зачитывают свои записи. Остальные должны угадать время года по его признакам. В последствии дети пишут сочинение или составляют общий рассказ, используя лучшие предложения от каждого ученика. Задания учителя:

 1.Выбрать своё любимое время года.

 2.Нарисовать цвет, характерный для него. Например: зима – белый, лето – зелёный, весна – голубой, осень – жёлтый. 
 3.Воспроизвести звуки, которые слышны только в это время года.

 4.Записать слова, которые соответствуют этому времени года. Например: зима – снег, ёлка, каток, лыжи и т. д. 

 5. Используя свои звуки, краски, слова попробуйте «нарисовать» короткий рассказ, а дети должны угадать это время года. 
    Детское творчество неисчерпаемо. Его питательная среда – чувство тайны, которую так хочется разгадать. Этому способствуют игровые уроки. Выбирая тему, например, «Путешествие листочка» или «Путешествие Колобка» дети сами определяют маршрут таких путешествий, выполняя нужные задания. (См. Пр. № 2.3.) Стараюсь стать для своих учеников товарищем и другом, ведь командные методы в творчестве не срабатывают. Здесь эффект достигается на основе увлечённости. Главный стимул творчества – огромная радость,  которую оно даёт и ученику, и учителю. Уроки русского языка становятся интересными, увлекательными. Они помогают глубже понимать, знать и  любить свой русский язык.
    Итак, творческие игры на уроках русского языка дают возможность учителю не только отрабатывать навыки правописания слов, развивать и обогащать речь, но и учат самостоятельно переносить знания и умения в новую ситуацию, видению новой  проблемы в знакомой ситуации, видению возможных решений, различных способов решения. А это и есть развитие творческих возможностей учащихся. Для современной школы, когда развивающее обучение стало главной заботой большинства учёных и практиков в педагогической науке, проблема поиска новых возможностей воспитания нравственной и творческой личности вновь стоит на повестке дня.

Приложение №1.
1.1.  Загадки, в которых даётся описание предмета или явления путём  перечисления различных его признаков.

      Кафтан на мне зелёный,

А сердце как кумач.

          На вкус, как сахар, сладок,

А сам похож на мяч.

                                                                               Арбуз                                                                           1.2.  Загадки, где описание предполагает краткую характеристику предмета или  явления.
Голубая простыня весь свет одевает.
                                                       Небо. 
1.3.  В загадку включено отрицательное сравнение.
Летит, а не птица, воет, а не зверь.
                                                           Ветер.                                                       

1.4. Загадки, в описании которых использованы метафоры.

Под одной крышей четыре братца живут.

                                                             Стол.
1.5. Загадки, в которых представлено описание не самого предмета (явления), а буквенного (слогового) состава слова, его обозначающего.
А) Шарады.

Мой первый слог предлог,
И во втором мы проживаем всё лето,

 А целое от нас и вас
Давно уж ждёт ответа.

                                                За-дача.

Б). Метаграммы. 
С «Ч» над морем я летаю,
С «Г» в машинах я бываю.

                                                              Чайка – гайка.
Приложение 2.


В) Анаграммы.
Легко дыша в моей тени,

Меня ты часто летом хвалишь,

Но буквы переставь мои-

И целый лес ты мною свалишь.

                                                            Липа – пила. 

    Г). Логографы.                                         

Известное я блюдо.

Когда прибавишь «М»,

Летать, жужжать я буду,

Надоедая всем.
Уха – муха 
2.1. Игра « Загадки – трафаретки»

Шесть раков.

Этот рак из сатина сшит.                (Рубашка).                 Р _  _  А  _ К _
Этот рак на луну летит                          (Ракета).               Р А К _  _  _
Этот рак – долгожданный день.        (Праздник).           _  РА _  _  _  _  К
Этот может вспорхнуть на пень.        (Куропатка).          _  _  Р  _  _   А _  К  _
Этот рак сторожит дворец.                  (Охранник).           _  _   РА  _  _  _  К
Этот – кисленький леденец.               (Карамелька).        _  _ РА _  _  _  _   К _
2.2.Игра «Квадратослов».

Учитель называет слово, например, из четырёх слов, которые записываются в столбик. Затем из каждой буквы по горизонтали пишется новое слово – также из четырёх букв. Например:

	У
	Р
	А
	Л

	Г
	О
	Р
	А

	О
	Р
	Ё
	Л

	Л
	И
	П
	А


В результате получается квадрат
Приложение 3.
3.1 Кроссворд загадок.

	Н
	О
	Ч
	Ь

	Т
	Е
	Н
	Ь

	М
	Ы
	Ш
	Ь

	П
	Е
	Ч
	Ь

	Л
	Е
	Н
	Ь


1. По небу лебедь чёрный                                              
Рассыпал чудо – зёрна.

Чёрный белого позвал, 

Белый зёрна поклевал. 

                  


 Ночь.                             

2. У меня есть, у тебя есть,

У дуба в поле, у рыбы в море, 

Видать глазами, да не взять руками. 

                                          Тень.

3. Под полом таится,

Кошки боится. 

                      

  Мышь. 

4. Что за чудо в доме нашем

Ест дрова и кормит кашей. 

                    

            Печь.
5.Слаще мёда, мягче пуха.

«Отдохни» - всё шепчет в ухо.

Тот, кто будет с ней дружить,

Будет очень плохо жить.

                

            Лень. 

3.2. Игра «доскажи словечко».

В нашем доме на окошке 

Сидят серенькие ________

                      (кошки, мошки). 
Приложение 4.
 3.2. Игра «Лесенка».                          Игра «Пирамида»

А
                                 а                              
А  .                                                                        а   .    а
А   .   .                                                                а    .    .    а
А   .    .    .                                                        а   .    .    .    а
А    .    .    .    .                                                а   .    .    .    .    а
А    .    .    .    .    .                                         а    .     .    .    .    .    а
Возможные варианты ответов:
(а, аз, азу, арфа, актёр, аромат)          (ара, арфа, астра, азбука, алгебра, антилопа)
3.3. Игра «Дерево слов»

Приложение 5.
4.4 Урок  - игра «Путешествие листочка».

  Тема: прописная буква, слоги. Предлоги.

     Сегодня мы сочиним удивительную историю. Жил – был листочек. Вот такой (рисунок).

    Он жил на дереве. У него было много – много братьев и сестёр. Летом им было весело. Но вот пришла осень и наступила пора расставаться с домом, потому что осенью листья покидают свои деревья. Отправился в путь и наш листочек. И мы вместе с ним. (Дети обводят узор «листья»).
     Летел наш листочек,  летел и вдруг зацепился за какое – то другое дерево с другими листочками. Вот такими (рисунки).

    Подул сильный ветер и разорвал наш листочек пополам. 

- Ах, - подумал листочек, - какой я стал некрасивый и уродливый. Теперь меня не узнают мои братья и сёстры. 

    Рядом пролетал другой листочек. Он увидел нашего знакомого и сказал:

- Давай полетим вместе, а чтобы мы не потерялись, давай свяжем друг друга. Вот так (рисунок).

    Увидел их мальчик Вова и закричал: 

-Да это же моя буква. Она начинает моё имя!

Так наши листочки - друзья превратились в букву В. Прибежали к Вове его друзья, Витя и Валя, и закричали, что они всем понравились и решили подарить на память ребятам свои буквы. Но чтобы дети не перепутали буквы, Витя и Валя написали к ним и вторую. Получились слоги ВА, ВИ, ВА (дети пишут слоги в прописях). 

   А у кого в классе начинаются имена с буквы В? Помните, что имена пишутся с заглавной буквы.

   Дети пишут слово ВОВА в прописях. 

   Шёл – шёл Вова и увидел дерево. Что это за дерево? 

- Я знаю, знаю, - закричал друг нашего листочка. – Это моё дерево!
Оторвался он и так быстро полетел, что перевернулся. В это время пролетали мимо вот такие листочки (показать буквы И и А), прилепились к нашему листочку и получилось слово ИВА. (Дети записывают слово в прописях).
   Вдруг поднялся такой сильный ветер. Даже в класс к нам заглянул. Давайте успокоим его.

Физкультминутка:

Дует ветер нам в лицо,

Закачалось деревцо.

Ветер тише, тише, тише,

Деревцо всё выше, выше.

Стало тихо. Но что это шуршит под занавеской? Это наши листочки сели в ряд и получилось предложение: ВОТ ИВА. 
- А кто около ивы?  Как его зовут? (Вова).

Чтение, анализ, запись предложений: ВОТ ИВА. ОКОЛО ИВЫ ВОВА.

- А что увидел Вова? (корову, ворону). Запись слов.

 - Куда встала корова? (под дерево). 

- А где ворона?  (на дереве).

Предлоги под, на пишутся отдельно.

   А в заключение нашего путешествия листочек спрашивает:

- Чему вы научились на уроке?

А какие приключения произошли с листочком,  вы придумаете сами и расскажите на следующем уроке.
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