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  2017 год
Сценарий классного часа  «Любимый город — Ртищево»

Участники: учащиеся 11  класса МОУ «Лицей №3 им. П. А. Столыпина»

Классный руководитель: Алексашина Г.М.

Цель: дать  учащимся знания об истории, культуре родного города. 
Задачи: 
•  расширить  знания  о родном городе: история, культурная жизнь, достопримечательности города; 
• воспитывать чувство патриотизма и любовь к малой Родине.  
Оборудование: ПК, презентация
Ход классного часа

 Учитель.  Ребята, по традиции в сентябре  отмечается День нашего города. Мы живем с вами в небольшом городке Ртищево.  Ртищево - это наша малая Родина.
Для каждого родина, это что - то своё, родное. У каждого из нас  в городе есть своё любимое место, уголок, где он любит проводить время. Любить свою родину, значит знать её историю.

- Кто знает, в каком году началась история нашего города?
Ответы учащихся. 

 Учитель. Сегодня в преддверии праздника нашего  города мы ещё раз с вами вспомним родословную г. Ртищево, выражая этим любовь к своей малой Родине.
 Ведущий 1:                                                      
Стихотворение «Мой родной город»
Есть много городов на свете
Москва, Рязань, Татищево. 
Но для меня милей, чем эти, 
Родной мой город Ртищево. 
Наш шумный милый городок
Украшен лентами дорог. 
На юг, на север, во все концы
Бегут составы, как гонцы… 

Ведущий 2.

Мы им зеленый свет даем
И мы гордимся этим. 
Здесь мы родились, здесь живем, 
И нет милей его на свете. 
Он хорошеет с каждым днем, 
Становится все чище и красивее. 
Слагаем песни мы о нем, 
Как о прекрасном уголке России. 
                      (А.С. Овчинникова)

1 учащийся. (Слайд1) Ртищево - город (с 1920) в России, административный центр Ртищевского района Саратовской области. Население 43,3 тыс. чел. (на 2007). Расположен на западной окраине Приволжской возвышенности, в 214 км к северо-западу от Саратова. Ртищево - крупный железнодорожный узел Юго-Восточной железной дороги на пересечении линий Саратов - Тамбов и Пенза - Поворино.
2 учащийся. (Слайд2) Село Ртищево возникло в конце XVI - начале XVII веков и относится к числу наиболее ранних русских поселений Прихопёрья. Уже в 1666                                                      году в селе значился церковный приход. Жители села считали себя выходцами из Перемышльской земли, были приписаны к Хопёрскому приказу и являлись крепостными разных помещиков. Село имело размеры полторы версты длину и триста саженей в ширину. До 1723 года оно называлось Покровским - по названию церкви.
В 1723 году по указу Петра I на территории будущих Балашовского и Сердобского уездов были отведены земли и угодья участникам Северной войны. В их числе был отличившийся в боях майор В. М. Ртищев, получивший в поместное владение село Покровское и земли по реке Олыпанке площадью около 4000 десятин. В 1727 году Ртищевы перевезли сюда крепостных крестьян из других своих малоурожайных поместий. С этого времени у села появилось второе название: Ртищево - по фамилии помещика.
      3 учащийся. Известно, что род Ртищевых древний. В книге «Род дворян Арсеньевых» сообщается, что один из основателей этого рода был выходцем из татарской Золотой. Речь идёт об Оспаи Мурзе. К концу 14 века он обрусел, крестился, принял православие и просил впредь называть его по-русски Прокопием. А женился он на девушке простого - роду племени, русской красавице крестьянке, имел от неё троих сыновей - Арсения, Павла и Льва. От Арсения пошли Арсеньевы, от Павла - Павловы, а от Льва — широкоротого детины — Ртищевы. Вот этот - то Лев и получил прозвище  - Ртище - во! От него и пошла фамилия Ртищевых.
4 учащийся. (Слайд3) С 1917 по 27 июня 1928 года село Ртищево было административным центром Ртищевского сельсовета, Ртищевской волости. С 27 июня 1928 по 26 мая 1960 года - Ртищевского сельсовета Ртищевского района. До 5 февраля 1957 года в селе находилось правление колхоза имени 8-го Марта (до 2 апреля 1936 года - «Труд-30»). 28 июня 1971 года село Ртищево вошло в состав города. В 1920 году посёлку Ртищево был присвоен статус города. 
Герб и флаг города Ртищево
(Слайды 4,5).
5 учащийся. Герб города Ртищево и Ртищевского района был принят 1 августа 2001 года.   
На гербе в зелёном поле помещены две серебряные сабли накрест и поверх них стрела того же металла, остриями вниз, и вокруг них свитый серебряный и чёрный шнур, уложенный в цикломор и накрытый в оконечности опрокинутой серебряной подковой. В вольной части — герб Саратовской области. Равнодопустимым является изображение герба без вольной части.
6 учащийся. Флаг города Ртищево и Ртищевского района утверждён 31 мая 2004 года.
*  Центральные элементы — сабли, стрела и подкова, взяты из герба рода Ртищевых. Они символизируют историческое прошлое края: село Покровское (Ртищево)   - одно из старейших в Саратовской губернии.
*  Серебристо-чёрный шнур, замкнутый в кольцо, означает железную дорогу вокруг города Ртищево.
*     Белая    полоса    полотнища    флага    аллегорически     показывает    административно-территориальную принадлежность района к Саратовской области.
*  Зелёная полоса — символизирует плодородие, здоровье, жизнь и говорит о том, что район сельскохозяйственный, а также отображает дубравы, которыми известен  район,  в том числе самыми старыми в области, которым около 200 лет.
*  Голубая полоса — символизирует возвышенные устремления, мышление, искренность и добродетель.
Ведущий 1.  Ртищево – это город замечательных людей, 
Ртищево – это станция, которой нет важней. 
Это стук колес спешащих поездов, 
Город наш гостей встречать всегда готов. 
Ртищево -  России перекрёсток
(Слайд 6)
Ведущий 2. Ртищево моё не варит стали 
И в забое уголь не кайлит, 
Рельсами связав крутые дали, 
День и ночи составами гремит.
7 учащийся: В 1866 году в Саратове состоялось земское губернское собрание. Обсуждался очень непростой вопрос – о строительстве железной дороги, которая связала бы Саратов с Тамбовом. В начале 1871 года из Кирсанова на Саратов отправился первый поезд. Создателями дороги было заранее определено, что в Ртищеве будут совершать остановки все проходящие мимо составы. Здесь появился вокзал. Это было небольшое строеньице, напоминавшее постовую будку. В 1895 году через Ртищево протянулась вторая линия – Харьков – Балашов - Пенза. В 1903 году первые локомотивы заменились более мощными паровозами. В пятидесятые годы на железнодорожном транспорте произошла техническая революция – появились первые  тепловозы, а в шестидесятые годы в Ртищево пришли электровозы. (Слайд 7)

Ведущий1. Перекресток судеб и дорог
Отчий дом, не хранящий обиды. 
Это все мой родной городок
Неприметный и маленький с виду.  

Ведущий 2. Здесь живет очень добрый народ
И как водится в каждой глубинке, 
Если плохо на помощь придет
И исчезнет на сердце грустинка. 

Ведущий 1. Много есть городов на земле
И важней, и быть может красивей, 
Но сердцам нашим все же милей, 
Тот, что стал перекрестком России.
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Ртищево в годы Великой отечественной войны.   

 Ведущий 2. (Слайд 8) В годы Великой Отечественной войны ртищевский железнодорожный узел выполнял важнейшую связующую функцию тыла с фронтом. В городе дислоцировались 100-й отдельный батальон воздушного наблюдения, оповещения и связи и 243-й отдельный зенитный артиллерийский дивизион, обеспечивающие защиту ртищевского железнодорожного узла от налётов авиации противника. 
     Ведущий 1. (Слайд 9) В сороковые годы на фронтах Великой Отечественной     войны сражались более 15 тысяч ртищевцев. 9412  из них пали смертью храбрых на полях сражений.  20 человек из г. Ртищево и из сел района удостоены высокого звания Героя Советского Союза. 
Ведущий 2. (Слайд10)   В год 30-летия Победы советского народа в Великой  Отечественной войне 9 мая 1975 года в городе на площади Дворца культуры был торжественно открыт двенадцатиметровый Обелиск Славы. В 2000 году Обелиск был реконструирован. Справа и слева к нему пристроили «Стену памяти» с табличками, на которых начертаны фамилии ртищевцев, погибших в Великой Отечественной войне. В том же 2000 году на площади создали мемориал воинам, павшим в годы войны.
Ведущий 1. (Слайд11)   В 1985 году на перекрёстке улиц Левице и Красной, напротив городского парка культуры и отдыха, в честь — 243-го отдельного зенитного артдивизиона и 100 батальона воздушного наблюдения, оповещения и связи, защищавших в годы Великой Отечественной войны ртищевский железнодорожный узел от налётов немецкой авиации, был открыт памятник «Защитники ртищевского неба 1941—1945». Он представляет собой 37-миллиметровую зенитную пушку, установленную на восьмигранном постаменте. 
В апреле 2015 года зенитная пушка заняла почётное место в мемориале Славы на площади Дворца культуры.

 Ведущий 2.  (Слайд12)     В год 71-й годовщины Великой Победы над фашизмом в  нашем городе на пересечении улиц Левице и Красная  открыт первый  в  Саратовской области  памятник «Детям войны».   
      Памятник сооружен по проекту скульптора из Энгельса Александра Садовского из полированного гранита с использованием современных полимерно-композитных материалов. Общее архитектурное решение подчинено основной мысли — война и дети не совместимы. 
    Барельефом изображены две фигуры: мальчика-подростка с железнодорожным фонарем и маленькой девочки. 
     Фигуры детей воссозданы на основании сохранившихся фотографий тех лет. Прототипом мальчика стал Владимир Соколов, который в годы войны в возрасте 15 лет, работал дежурным по станции на разъезде Дубасовский. А прототипом девочки – руководитель музея боевой славы защитников ртищевского неба 243-го артдивизиона и 100-го батальона ВНОС средней школы №7 Александра Степановна Овчинникова. 

«Я считаю, что этот памятник – дань тем людям, чье детство забрала война. Я сама одна из таких людей. Нас много и наши истории необходимо передать потомкам», - сказала Александра Степановна.
Ведущий. Наш город Ртищево славится своими замечательными людьми, композиторами и поэтами.  Стихи и отрывки из стихов, которые сегодня прозвучали о Ртищево,  написаны ртищевскими  поэтами. А мы   сейчас послушаем стихотворение нашей одноклассницы Тюменцевой Лизы, которое она посвящает своему родному городу. Показ слайдов с видами города Ртищево. 
Любимый город -    я   с  тобой!
Любимый город – я  с тобой!

Ты небольшой родной кусочек,

Сегодня праздник в честь твою!

И не забыть мне этих строчек.

Ты громогласен по ночам,

Звенишь вагонов автосцепкой,

Гоняешь поезда туда-сюда

По линиям из стали крепкой.

А утром, будто все стихает,

И все меняется вокруг.

Мой город снова представляет

Палитры свежей разноцветный круг.

Шумят леса, звенят поля,

В овраге ручеек резвится.

Я здесь живу, и с детских лет

Мне довелось с тобою породниться!

Кричат грачи на ветках крон,

Жужжит  пчела неистово.

Цвети мой город – я с тобой,

Любимый город - РТИЩЕВО!
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Использованные ресурсы:

· Громов А.А., Кузнецов И. А. Ртищево – перекрёсток России. – Саратов: Приволж.кн. Изд-во, 1997.- 176с.,ил.
· Овчинникова А. С. Сборник   «Защитники ртищевского неба»,   2000 г.
· Ресурсы сети интернет.
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