Математические кроссворды

По горизонтали: 1. Наука о количественных отношениях и пространственных формах действительного мира. 2. Раздел математики, занимающийся изучением свойств числа. 4. Сторона (а также её длина) прямоугольного треугольника, лежащая против её прямого угла. 6. Числа, функции, имеющие вид p/q. 7. Древнегреческий ученый, математик, механик (287-212 до н. э.) 10. т.е. 109- миллиардов. 11. Нормаль к кривой, перпендикулярная к соприкасающейся плоскости. 13. Последовательность xn ?? такая, что для всех =1,2,. выполняется одно из неравенств: xnxn+1; xn?xn+1. 14. Числовая характеристика степени возможности наступления какого-либо определенного случайного события. 15. Одна из обратных тригонометрических функций. 

По вертикали: 1. Прямоугольная таблица А, образованная из элементов некоторого множества и состоящая из m строк и n столбцов. 3. Раздел математики, принадлежащий к числу старейших ветвей этой науки. 4. Раздел математики, изучающий пространственные отношения и формы. 5. Основное положение, самоочевидный принцип. 8. Раздел математики, включающий круг вопросов, связанных с использованием ЭВМ. 9. Многочлен, состоящий из двух членов. 10. Сторона трапеции или треугольника. 12. Точное предписание, которое задает вычислительный процесс. 14. Общая точка плоских углов. 16. Отношение катета, лежащего против угла, к катету, прилежащему к этому углу. 
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По горизонтали: 2. Общая длина границы плоской фигуры 3. Инструмент для проведения прямой линии 5. Результат операции умножения 7. 1\90 прямого угла 8. Древнегреческий ученый, механик и математик. Основные работы — вычисление площадей плоских фигур и поверхностей тел 11. Результат вычитания 14. Сотая часть числа 15. Древнегреческий математик, пытавшийся доказать бесконечность множества простых чисел. Жил в III веке до н.э. 16. Тысяча миллионов 18. Любой элемент, над которым производится операция сложения. 

По вертикали: 1. Прибор для построения и измерения углов 4. Наименьшее из натуральных чисел 6. Знак, употребляемый для отделения друг от друга различных выражений и чисел 9. Число, состоящее из одной или нескольких равных долей единицы 10. Часть прямой, заключенная между двумя ее точками и включающая обе эти точки 12. Число, которое делят на другое число 13. Десятигранник 17. 1 и 100 нулей. 

Ответы на математические кроссворды
По горизонтали: 1. Математика. 2. Арифметика. 4. Гипотенуза. 6. Дробные. 7. Архимед. 10. Биллион. 11. Бинормаль. 13. Монотонная. 14. Вероятность. 15. Арккосинус. 

По вертикали: 1. Матрица. 3. Алгебра. 4. Геометрия. 5. Аксиома 8. Вычислительная. 9. Двучлен. 10. Боковая. 12. Алгоритм. 14. Вершина. 16. Тангенс. 

По горизонтали: 1. Периметр. 2. Линейка. 5. Произведение. 7. Градус. 8. Архимед. 11. Разность. 14. Процент. 15. Евклид. 16. Миллиард. 18. Слагаемое. 

По вертикали: 1. Транспортир. 4. Единица. 6. Запятая. 9. Дробь. 10. Отрезок. 12. Делимое. 13. Декаэдр. 17. Гугол. 

