Отчёт

работы МО учителей начальных классов по методической теме «Формирование профессиональной компетентности педагога начальной школы для качественной подготовки и переходу начальной школы на ФГОС второго поколения»
Руководитель МО начальных классов: Строкова Р. С.
Система Российского образования на современном этапе развития общества претерпевает существенные изменения, связанные со сменой модели культурно-исторического развития. Но какие бы реформы не проходили в системе образования, в итоге они, так или иначе, замыкаются на конкретном исполнителе – школьном учителе. Именно педагог является основной фигурой при реализации на практике основных нововведений. И для успешного введения в практику различных инноваций, для реализации в новых условиях, поставленных перед ним задач педагог должен обладать необходимым уровнем  профессиональной компетентности и профессионализма.

Поэтому МО учителей начальных классов в этом году работает над темой «Формирование профессиональной компетентности педагога начальной школы для качественной подготовки и переходу начальной школы на ФГОС второго поколения». Презентация.
Начну с раскрытия содержаний основных понятий, ибо, как говорил Рене Декарт: «Верно определите слова, и вы освободите мир от половины недоразумений».

Что такое профессиональная компетентность?
Понятие профессиональная компетентность педагога – это единство его теоретической и практической готовности к осуществлению педагогической деятельности и характеризует его профессионализм.

Под профессионализмом понимается особое свойство людей готовых  систематически, эффективно и надежно выполнять сложную деятельность в самых разнообразных условиях. В понятии «профессионализм» отражается такая степень овладения человеком психологической структурой профессиональной деятельности, которая соответствует существующим в обществе стандартам и объективным требованиям. Для приобретения профессионализма необходимы соответствующие способности, желание и характер, готовность постоянно учиться и совершенствовать свое мастерство. Понятие профессионализма не ограничивается характеристиками высококвалифицированного труда; это и особое мировоззрение человека.

     Соотнося профессионализм с различными аспектами зрелости специалиста, А.К.Маркова выделяет четыре вида профессиональной компетентности [Маркова, 1996]: специальную, социальную, личностную индивидуальную:

1.      Специальная, или деятельностная профкомпетентность характеризует владение деятельностью на высоком профессиональном уровне и включает не только наличие специальных знаний, но и умение применить их на практике.

2.      Социальная профкомпетентность характеризует владение способами совместной профессиональной деятельности и сотрудничества, принятыми в профессиональном сообществе приемами профессионального общения.
3.      Личностная профкомпетентность характеризует владение способами самовыражения и саморазвития, средствами противостояния профессиональной деформации. Сюда же относят способность специалиста планировать свою профессиональную деятельность, самостоятельно принимать решения, видеть проблему.

4.      Индивидуальная профкомпетентность характеризует владение приемами саморегуляции, готовность к профессиональному росту, неподверженность профессиональному старению, наличие устойчивой профессиональной мотивации.

Компетентность формируется в деятельности и всегда проявляется в органичном единстве с ценностями человека,  только при условии ценностного отношения к деятельности, личностной заинтересованности достигается высокий профессиональный результат.

В-А- Сухомлинский предупреждал:

"Не забывайте, что почва, на которой строится ваше педагогическое мастерство, — в самом ребенке, в его отношении к знаниям и к вам, учителю. Это — желание учиться, вдохновение, готовность к преодолению трудностей. Заботливо обогащайте эту почву, без этих журналов».
Руководствуясь нормативными документами, программами и стандартами образования, учитывая специфику учебного заведения, объективный уровень состояния учебного процесса, уровень обученности, воспитанности и развития учащихся, квалификацию педагогического коллектива методическое объединение поставило перед собой следующие задачи: 

1. Активно внедрять в работу педагогов достижений и рекомендаций технолого-педагогической науки.

2. Изучить программы информационно - коммуникативных технологий, внедрение в практическую деятельность.

Эта задача успешно решается. В кабинетах начальных классов есть 3 интерактивные доски, почти во всех классах есть компьютеры,  подключён интернет.  Все учителя размещают свои работы на сайтах школы, педсовет.отг. Учителя всё чаще используют на своих уроках ИКТ. Что даёт это учащимся?  Балберова Е. В. поделится своими наработками.  (Выступление Балберовой Е. В.  «Нетрадиционные формы урока с ИКТ как способы активизации познавательной деятельности учащихся»).
Следующие цели МО учителей начальных классов:

3. Формировать творческую продуктивность и саморазвитие педагогов.

4. Повысить успешность обучения через использование технологии развития критического мышления.
В этом году в октябре  на заседании МО учителей начальных классов рассмотрели вопрос «Теоретические аспекты технологии развития критического мышления». Все учителя взяли себе тему самообразования , связанную с внедрением этой технологии на уроках.
 Темы по самообразованию.

Сёмина Т. В. –«Применение технологии развития критического мышления на уроках математики и окружающего мира, как средство развития всесторонне развитой личности.»

Новакова Е. Ю.- «Развитие критического мышления на уроках литературного чтении, как средство формирования творческой личности».
Ивлиева О. В. – «Развитие критического мышления на уроках математики, как средство формирования интеллектуально творческой личности».

Ульянова Е. В. – «Развитие критического мышления на уроках математики, как средство интеллектуального развития младших школьников».
Ревуцкая И. П. – «Развитие критического мышления на уроках литературного чтения как, средство творческой личности»

Стасенко Г. Н. – «Развитие критического мышления на уроках математики как средство повышения интереса к предмету».
Куприянова Е. Н. –«Развитие критического мышления на уроках математики как средство повышения интереса к предмету».
Строкова Р. С. – «Развитие критического мышления на уроках литературного чтения как средств осмысливание эстетических и нравственных ценностей художественного текста»

Балберова Е. В. – «Развитие критического мышления на уроках окружающего мира, как средство интеллектуального развития младших школьника».

Геранина Т. А. – «Проектная деятельность, как средство развития критического мышления младших школьников на уроках математики».
Пуговкина О. А. – «Формирование личностной культуры младшего школьника на уроках окружающего мира через использование технологии критического мышления»
Что такое технология  развития критического мышления и как учителя применяют её  на своих уроках, они расскажут сами. (Выступления  учителей:
Ульянова Е. В., Куприянова Е. Н., Стасенко Г. Н., Геранина Т. А. Ивлиева О. В. – на уроках математики.

Пуговкина О. А., Балберова Е. В.,Сёмина Т. В. – на уроках окружающего мира.
Новакова Е. Ю, Ревуцкая И. П., Строкова Р. С. – на уроках литературного чтения.)

Следующая задача МО:

5. Формировать устойчивую мотивацию « на здоровье» у педагогов, учащихся, родителей.

Учителя начальных классов на уроках и во внеурочной деятельности применяют здоровьесберегающие технологии, реализуют программу «Разговор о правильном питании», ведут интегрированный курс ОЗОЖ, кружок «Спортландия».

Начальная школа переходит на ОС «Школа 2100», которая позволяет решать образовательные и воспитательные задачи, поставленные Стандартами второго поколения. Поэтому решается следующая задача МО:

6. Отрабатывание учебных и образовательных программ, ориентированных на развитие индивидуальности ученика.

7. Оказание помощи молодым и вновь прибывшим специалистам в профессиональном становлении.

8. Изучить нормативно - правовые документы, необходимые для введения ФГОС.

Все учителя приступили к изучению новых стандартов, сдавали зачёт.  МО был разработан план изучения документов ФГОС, на каждом заседании МО подробнее рассматривается один  из вопросов. С «Учебным планом начального общего образования» познакомит Сёмина Т. В.

Методическая работа в современной школе – это целостная, основанная на достижениях науки и передового педагогического опыта и на конкретном анализе учебно-воспитательного процесса, система взаимосвязанных мер, действий и мероприятий, направленных на всестороннее повышение квалификации и профессионального мастерства каждого учителя, на развитие и повышение творческого потенциала педагогического коллектива, а в конечном счете – на совершенствование учебно-воспитательного процесса, достижения оптимального уровня образования.
Подводя итоги можно сказать, что методическая тема МО начальных классов успешно решается.
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