Типичные ошибки при выполнении учащимися исследовательских работ
Вяйзинен Марина Александровна, старший методист МУ «Центр развития образования» г.Петрозаводска, руководитель секций  культурологии и музыкального искусства, технологии, прикладного искусства и дизайна, истории, обществознания и краеведения ежегодной городской конференции юных исследователей «Будущее Петрозаводска»
Цель:  показать учащимся научное исследование как единую систему во взаимосвязи ее элементов.

Многие школьники Петрозаводска проводят исследования на самые актуальные темы. С 1995 года в Карелии проводятся ежегодные городские, районные и республиканские научные конференции, где молодые исследователи демонстрируют результаты своей работы. 

          Руководят организацией и проведением этих мероприятий  городской комитет образования, МУ «Центр развития образования»,  Петрозаводский государственный 

 HYPERLINK "http://www.petrsu.ru/" \t "_parent" университет, Карельская государственная педагогическая академия.
           Непосредственное участие в организации и проведении этих мероприятий на муниципальном уровне принимает МУ «Центр развития образования». Возглавляют эту работу: директор Васильева Т.В. и  старший методист Медведева Т.И.  

Я ежегодно знакомлюсь с несколькими десятками ученических работ по самым разным предметам. Несмотря на разнообразие тем и направлений исследования, на огромное количество используемых методов и объектов, можно выявить ряд наиболее часто встречающихся методических ошибок, появляющихся из года в год в исследовательских работах учащихся. 

Не будем касаться различия в исследовательских и реферативных или проектных работах, не будем обсуждать, чем публицистика отличается от научного труда. Это отдельная тема, выходящая далеко за рамки этой статьи. Остановимся на обсуждении наиболее типичных ошибок, допускаемых в учебно-исследовательских работах учащихся.

Большинство ошибок удаётся отнести к одной из приведённых ниже категорий:

1. Неправильная формулировка темы или названия работы;

2.  Неточное определение предмета  и цели исследования;

3. Постановка эксперимента (отсутствие контрольной группы);

4. Отсутствие статистической обработки полученных результатов;

5. Неверная интерпретация полученных результатов;

6. Несоответствие темы, цели и выводов исследования;

7. Неправильное оформление исследования;

8. Некорректный язык изложения;

9. Неточность структурированности работы;

10. Перегруженность терминологией;

11. Неиспользование ссылочного аппарата при цитировании первоисточников;

12. Недопустимость использование литературного, публицистического, официально-делового, разговорного стилей изложения материала и личностного подхода к подаче материала; 

13. Несоответствие формальным требованиям конкурса;

14.  Неправильное оформление презентации;

15. Чтение содержания, а не докладывание.
Обсудим эти ошибки. Любая исследовательская работа начинается с выбора темы исследования. Выбор темы школьной исследовательской работы — важный и очень ответственный момент. Руководитель, предлагающий тему исследования ребёнку, или автор, самостоятельно решивший избрать некоторую тему, должны хорошо представлять: каково же направление будущего научного поиска, какую проблему необходимо решить. Вряд ли темы: «Майкл Джексон – король поп-музыки»,  или «Секрет успеха пяти фильмов» или «История одной песни» позволят юному исследователю грамотно организовать выполнение работы. Скорее всего, подобная работа окажется реферативной или перегруженной большим количеством литературного материала, не имеющего непосредственного отношения к цели исследования. Тема работы созвучна с предметом исследования и её целью, определяемыми до начала выполнения работ. Тема работы подкрепляется рабочей гипотезой. Несомненно, что в процессе выполнения работы и гипотеза, и набор необходимых для решения задач могут изменяться. Однако в каждый конкретный момент автор работы должен точно представлять, что и с какой целью он делает.

Очень часто, после окончания работы, во время её подготовки к презентации, автор приходит к выводу о необходимости выбора яркого и красочного названия, привлекающего к работе внимание читателя. При этом не учитывается одно из существенных различий художественной и научной работы. Если в художественной и публицистической литературе название действительно играет роль некоторого рекламного слогана, то в научной литературе оно должно чётко отражать суть проблемы исследования и проделанной работы, характеризовать направление проведённого исследования. Не годятся для исследовательской  работы художественные названия.  Несоответствие названия и темы исследования оставляет у читателя ощущение, что автор плохо понимает, что же он всё-таки сделал.

Постановка эксперимента — вещь сама по себе достаточно сложная, требующая глубокого понимания особенностей методов исследования, представления о статистической достоверности результатов. Вообще при постановке любого эксперимента обычно сравниваются процессы,  происходящие с опытной и контрольной группой исследования. Обычно используют опытную и контрольную группы,  причем использование контрольной группы  является обязательным. 

Вторым важным условием для получения достоверных результатов является наличие нескольких повторов при проведении эксперимента. Только в этом варианте экспериментатор может с уверенностью утверждать, что полученные величины являются не случайными, не отражают ошибку экспериментатора при проведении эксперимента.. Таким образом, повтор эксперимента — необходимые условия получения достоверных результатов. Обычно после проведения эксперимента вычисляется среднее значение исследуемого параметра для опытных и контрольных групп. Это позволяет убедиться в достоверности приведённых результатов. 

Обсуждение полученных результатов, их объяснение для формирования мировоззрения юного исследователя часто являются даже более значимыми, чем постановка эксперимента. Поэтому очень важно организовать именно анализ полученных результатов, а не подгонять ответ под лозунги, провозглашённые СМИ. Отсутствие контроля при проведении исследований искажает интерпретацию полученных результатов, заставляет исследователя подгонять результаты под заранее спланированный ответ, не даёт ему возможности выстроить цепь логических рассуждений. 

Любая научная работа заканчивается главой «Выводы».                                             Выводы - корректно сформулированные положения, следующие из результатов проделанной работы. Выводы отвечают на вопрос, поставленный в цели работы. Выводы являются результатом анализа полученных автором данных. Выводы подтверждают или опровергают условия гипотезы. Не следует помещать в раздел «Выводы» результаты, полученные другими авторами, призывы и лозунги. Не следует искажать собственные результаты, для того чтобы придать работе значимость или практический выход. Полученные в работе результаты важны и интересны сами по себе. Иногда желание сделать выводы социально значимыми приводит к полному искажению всего смысла работы.  Выводы являются заключительным аккордом всего исследования. Это та истина, ради поиска которой и задумывалась вся работа. Поэтому к формулировке выводов надо подходить очень внимательно и осмысленно.

Любая исследовательская работа проходит путь от изучения имеющейся по данному вопросу литературы и постановки цели до подбора адекватных методов исследования и анализа полученных результатов. На каждом этапе выполнения работы очень важны обоснованность и логичность суждений.  Для проведения исследования нужно удивиться и увидеть проблему,  порассуждать и понять суть явления и найти смелость отстаивать свою точку зрения. Удовлетворение, получаемое от сознания того, что ты самостоятельно совершил пусть маленькое, но открытие, — огромный стимул для продолжения движения личности по пути познания. Хочется пожелать юным исследователям и их руководителям многих ярких минут осознания собственной победы. Победы над косностью мышления, победы над собственным незнанием и неумением, победы над скукой и безразличием.

Автор выражает благодарность организационному комитету ежегодной городской конференции юных исследователей «Будущее Петрозаводска» - специалистам МУ «Центр развития образования» и надеется на то, что сей скромный труд окажет содействие учащимся в подготовке своих работ к этому и другим конкурсам в дальнейшем. Полагаю, что у конкурсантов появится дополнительная возможность ранжировать свои работы и предупреждать появление в них ошибок. 
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