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  Введение
         Шестьдесят восемь лет  назад нашу страну озарил свет  победы в Великой Отечественной войне. Нелёгкой ценой досталась она. Долгие годы советский народ шёл тропами войны, шёл, чтобы спасти свою Родину и всё человечество от фашистского гнёта.

Каждому русскому человеку дорога эта победа, и, наверное, никогда тема Великой Отечественной войны не утратит своей актуальности. Много написано  литературных произведений по этой теме, но существует ещё одно направление, заслуживающее особого внимания - краеведческое. Ведь с любви к малой Родине, к жителям своего села и города  начинается любовь к своей стране.

Село Салтыковка, где я живу, находится в пяти километрах от соседнего села Крутец, именно в этом селе и родился мой  земляк и дальний родственник Герой Советского Союза Пушкин Ефим Григорьевич, чья жизнь и деятельность нашли  яркое отражение в истории России. 

Саратовская земля является родиной 280 героев Советского Союза, 14 из них  родились в Ртищевском районе 
(см. приложение 1). Невозможно перечислить всех геройских подвигов, которые совершались волжанами во имя победы над врагом, во славу Родины. Разные подвиги, разные люди, разные характеры…  Но есть у героев одно общее: пылкая любовь к Родине, жгучая ненависть к её врагам, верность дружбе с братскими народами других стран, готовность до последнего дыхания мужественно защищать свободу и независимость своей страны.

В настоящее время всё меньше остаётся тех людей, ветеранов и  участников Великой Отечественной войны, которые могли бы рассказать подрастающему поколению о той ужасной и кровопролитной войне, а это наша история и забывать нам это никак нельзя. В своей работе я использовал  краеведческие  материалы, которые были собраны учителями и учениками Салтыковской и Крутецкой  средних школ, фотоматериалы и краеведческую литературу Крутецкой  сельской библиотеки, записи, сделанные при встрече со старожилом села Крутец  Чушкиной Антониной Никифоровной, которой исполнилось 97 лет.


 
                              Начало боевого пути

Пушкин Ефим Григорьевич  родился 28 января 1899 года в крестьянской  семье. Учился в земской школе. Как и все мальчишки того времени много времени проводил на тихой речке Изнаир, по берегу которой росли старые вётлы с чёрными шершавыми стволами.  Их длинные зелёные пряди опускались до самой воды. Здесь, под вётлами, было любимое место гуляний молодёжи. Ласковыми летними вечерами там слышался заливистый хохот девчат, гудящие басы парней, звуки гармоники. Но не только это помнили старые вётлы.  В дни первой русской революции большие события происходили в Крутце. Всё вокруг «бурлило и кипело», только и говорили о больших переменах. Мой прапрадед Чушкин Дмитрий Николаевич    был родственником Григория Ивановича Чушкина, отца Ефима Чушкина (его настоящая фамилия). Чушкины в то время пользовались большим уважением среди односельчан. Мой дед Рыкалин Виктор Николаевич  вспоминал: « Дмитрий Николаевич Чушкин, со слов  матери Рыкалиной (Чушкиной)Ульяны Дмитриевны,  был очень справедливым и рассудительным. Являлся одним из меценатов строительства земской школы в селе Крутец, владел мельницей».(см.приложение 2) 
Когда Ефиму Пушкину исполнилось 13 лет, он был послан отцом в Астрахань на рыбный промысел, где получил трудовую артельную закалку. В период гражданской войны после революционных событий 1917 года, Ефим Пушкин надел красноармейскую форму.  Добровольцем вступил в Красную  армию и в походах провёл  семь лет. С 1923 по 1925 гг.  участвовал в разгроме банд басмачей в Туркестане, сначала  рядовым кавалеристом, затем командиром отделения, взвода и, наконец, сабельного эскадрона. 1933 год был годом крутого поворота в судьбе Ефима Пушкина, как и для многих наших командиров-кавалеристов. Они пересели с коня на танк. Именно в этот период он сменил свою фамилию Чушкин на более благозвучную  Пушкин, заменив одну букву «Ч» на «П». Есть и другая версия. В архивах НКВД  были материалы на родственников Чушкина, и это могло помешать его военной карьере. Окончив курсы усовершенствования командно-начальствующего состава в Ленинграде, он получил назначение в бронетанковые войска. Кавалерию Пушкин не забыл, вспоминал её добрым словом, но и новое дело пришлось ему по душе. Думающий, творчески мыслящий командир, он видел, какая это могучая сила – бронетанковая техника, понимал, что за танками будущее.
             Великая  Отечественная  война 1941 -1945 гг

До 1939 года Пушкин занимал должность начальника штаба танкового соединения. В том году его выдвинули на работу в штаб Киевского округа. А в последнюю мирную весну полковник Пушкин выехал к новому месту службы во Львов, принимать танковую дивизию. Здесь он и встретил первый день войны с фашисткой Германией.
       На рассвете 22 июня 1941 года без объявления войны, нарушив Пакт о ненападении, германская армия обрушилась всей мощью на советскую землю. В августе 1941 года фашистские войска взяли Белую Церковь, Кривой Рог и подошли к Днепропетровску. Пушкин в это время был назначен командующим 8-й танковой дивизией, которая  двигалась к Днепропетровску. 
Решающее сражение развернулось 21 августа. Действовавшая против «пушкинцев» 13-я танковая дивизия получила значительное подкрепление и вновь с авиационной поддержкой нанесла удар. Наши артиллеристы нанесли массированный огонь по  вражеским танкам. Когда танковый натиск врага был отбит, Пушкин передал в штаб по рации: «Ураган!» Это был сигнал перехода в контратаку всеми силами. Началось яростное сражение.
Сойдясь лоб в лоб с танками противника, наши танки шли на таран. На огромной скорости они врезались в борта вражеских машин. От страшных ударов у тех слетали гусеницы, глохли моторы. Выскакивающие из них вражеские танкисты попадали под губительный автоматный и пулемётный огонь. Противник понял, что участь его решена. Фашистские танки заметались по полю боя. Уцелевшей их части всё-таки удалось прорвать огненное кольцо, но наши Т-34 и КВ преследовали их до полного уничтожения. 13- я танковая дивизия фашистского рейха потерпела сокрушительный разгром. Для трудного 1941 года это было невиданной операцией - настоящее военное искусство. 
          Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 сентября 1941 года Ефиму Григорьевичу Пушкину за образцовое и умелое руководство, личное мужество при обороне города Днепропетровска было присвоено звание Героя Советского Союза.(см.приложение 3)                              








Начало освобождения. Смерть героя.
       Во время контрнаступления нашей армии под Сталинградом 23- танковый корпус вошёл в состав 3-й гвардейской армии и находился в готовности для нанесения удара по группе Манштейна. Великая битва на Волге закончилась сокрушительным разгромом немецко-фашистских войск. Пушкин в это время писал Тимофею Шашло: «...Сталинград наш! Наш! Притупилось, сломалось остриё, направленное Гитлером в грудь волжской твердыни. Теперь «любимый город может спать спокойно». Здорово, а? Говорят, в Сталинграде остался каркас одного многоэтажного дома. Если забраться на самый верхний, то оттуда видна вся Украина до самой границы. Знаете, я этому верю, а вы?»

В 1943 году началось наступление Советских войск по всему фронту.  Когда – то, в 1941 году, танки Пушкина обороняли Днепропетровск, а теперь. в 1943 году, они освободили этот город. 

11 марта 1944 года под городом Николаевым, в посёлке Баштанка, где находился командный пункт танкового корпуса, был авианалёт вражеской авиации. Одна из бомб разорвалась в 25-30 метрах от машины Пушкина. Ефим Григорьевич был  смертельно ранен. Военфельдшер, осмотрев  генерала, увидел, что маленький осколок пробил планшетку, циркуль-измеритель, кожаное пальто, меховой жилет, китель и с левой стороны проник в тело. Как выяснилось впоследствии, он перебил аорту, и наступила смерть. 

Прах героя Советского Союза покоится на мемориальном кладбище в городе Днепропетровске.
Жена Ефима Григорьевича — Клавдия Ивановна прожила долгую жизнь. Она до конца хранила в своей квартире-музее дорогие реликвии, которые свидетельствовали о жизни и подвиге мужа. Умерла она 16 января 1984 года на 
83-м году жизни, похоронена на Сурско-Литовском кладбище. Сын — Виктор Ефимович Пушкин — профессор, член-корреспондент НАУ, заведующий кафедрой истории и политической теории, директор института гуманитарных проблем Национального горного университета. 
Внучка — Пушкина Елена Викторовна — кандидат исторических наук, доктор юридических наук, директор института права Днепропетровского университета экономики и права.
Ефим Григорьевич Пушкин был награждён: Орденом Ленина (1941г.)

Орденом Отечественной войны 1-й степени (двумя), Орденом Красного Знамени (1942г.), Орденом Суворова 2-й степени (двумя) (1943г.),Орденом Кутузова 2-й степени (1944г.) и другими наградами.
                                        Заключение.

Великая Отечественная война принесла нашему народу боль и страдания. Нет ни одной семьи, которой не коснулось горе. Погибло почти 27 млн. человек в этой войне. 2,6 млн. человек стали инвалидами. Население сократилось на 34,4 млн. человек
. Чем измерить глубину этой утраты и  силу скорби?  Даже теперь, столько лет спустя после Победы, матери ждут сыновей, жены - мужей, дети - отцов. Память и надежда. Они живут всегда с нами и в нас. 


Народная мудрость гласит: имя твоё будет вечно, если оно будет высечено не на холодном металле,  а в горячих людских сердцах. Олицетворением доблестных ратных дел генерала Пушкина стал грозный металл танка, поставленного у его могилы в городе Днепропетровске, но никогда не иссякала память о легендарном командире в сердцах танкистов – пушкинцев, бережно сохранивших славные боевые традиции корпуса. С его именем они изгоняли врага с родной земли, освобождали Румынию, Венгрию, Австрию.

           В селе Крутец, на родине героя, воздвигнут монумент. Каждый год 9 мая здесь проходят торжественные мероприятия и возлагают цветы к памятнику. 
 В своей работе я постарался на основании многих исторических источников проследить легендарный путь своего земляка и дальнего родственника  в годы   Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Память об этих событиях должна вечно жить в  сердцах миллионов людей.
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