Творческие работы учащихся 5 классов,
сказки
	Ф.И.
	Текст работы

	Боровская Анастасия
	Жило – было маленькое зёрнышко. И  однажды это зёрнышко посадили в землю. Сначала появился маленький росток, потом он превратился в колосок. Всё лето колосок рос, набирался сил. Осенью колоски собрали, обмолотили – достали зерно, а из муки – тесто. Потом из этого теста испекли вкусный, полезный хлеб.

	Айтаева Танзила
	.Сказа о Свекле, Моркови и Яблоне.

Росли на грядке Свёкла, Морковь , которые постоянно спорили. А рядом с ними росла маленькая яблонька. И вот однажды поспорили Свёкла и Морковь, кто из них полезней. Свёкла утверждает , что она, ведь из неё готовят борщ и винегрет и у нее очень полезный сок. А Морковь говорит о себе, что она полезней, ведь из нее готовят вкусные салаты , варят супы и она является источником хорошего зрения. И вдруг Яблоня, которая постоянно слышала их спор, сказала:

- Глупые овощи! Зачем вы спорите? Вы одинаково полезны, и прекрасно сочетаетесь во многих блюдах, например в винегрете!

Когда Свекла И морковь услышали это, то они поняли что зря спорят. Подружились и больше никогда не ссорятся!

	Барцева Екатерина
	 Жил-был Лук. Жил он плохо: ему постоянно было жарко, а когда его раздевали, то плакали. Жил так Лук и решил, что вместо него будет жить его брат Чеснок. Стали люди добавлять в салаты только Чеснок. Но салаты были слишком горькими, и дети никогда не ели их. Пришёл Чеснок к брату и говорит:”Хватит!я больше так жить не хочу! Теперь живи ты вместо меня!’’ “Нет! Не хочу!» - ответил Лук. Долго они спорили и решили жить вместе, и люди стали использовать и Лук, и Чеснок. 

	Березников Алексей
	   История, которую я вам хочу рассказать произошла в одной школе небольшого городка.      Школа эта ни чем не отличалась от всех остальных. Но вот с учениками, которые учились в этой школе стали происходить странные вещи. Мало того, что дети стали засыпать на уроках, они перестали бегать и шалить на переменах. Мальчишки больше не дразнили девчонок и не дергали их за косички. Девочки перестали собираться в кучки и обсуждать новинки моды. После уроков дети не в силах были идти домой, они сидели сонные в раздевалке, пока родители не придут и не заберут их.

     Родители и учителя забили тревогу. Стали выяснять, в чем дело. А дело было вот в чем. 

    Злая волшебница Диета Безуглеводная наслала на детей Вялость и Усталость. У Диеты Безуглеводной были коварные планы. Она хотела завоевать весь мир. А с детей она начала, потому что они часто не слушают своих родителей, капризничают и верят всяким рекламным роликам. 

   Нужно было срочно спасать детишек. Дети  получали на завтраки, обеды и ужины продукты, которые содержали много углеводов. Но как оказалось  не все продукты с углеводами полезны, некоторые служили Диете Безуглеводной, то есть в организме эти углеводы превращались в сахар. Эти углеводы находились в сладостях и газировке.  На помощь родителям и учителям пришли Рис, Гречка, Сыр, Мясо.

     Так общими усилиями Вялость и Усталость были побеждены. Дети в этой школе стали как и прежде энергичными, подвижными, жизнерадостными. Они усвоили на всю жизнь, что обязательно нужно кушать продукты богатые углеводами.                                                                                                                                                                                                                                                                 



	Круглова Анастасия
	 Шоколадная страна

Жила – была  девочка Настенька и была у неё мама. И однажды Настя заболела, и мама приготовила ей суп.

-  Покушай, доченька, супчик очень вкусный.

Но в ответ девочка только качала головой. И тогда мама позвала доктора. Говорили, что раньше он был волшебником и творил чудеса. Вот доктор пришел, посмотрел на Настеньку  и сказал маме:

- Ваша дочка не больна, просто ей грустно. 

С этими словами доктор вынул шоколадку и протянул девочке. Настя съела шоколад и заснула.

И снилось ей, что она была в волшебной шоколадной стране. Там повсюду был шоколад. Трава из него, деревья даже облака шоколадные. 

  Утром, когда девочка проснулась, она рассказала о своём сне маме. Мама, конечно, не поверила, но она радовалась, что Настенька больше не грустила. 

	Цыганков Анатолий
	Жил-был картофель. Был он очень заносчив и хвастун. Всем трезвонил, какой я полезный, какой я хороший и без меня не обойтись ни супам, ни щам, ни пирогам. Хорош я в одежде, хорош я и голенький. Наконец, ему надоело хвастаться, и он решил позагорать. Лежал, лежал , чувствует, что «кожа»зеленеет! Побежал он опять хвастаться: « Смотрите, какой я красивый! Я- зеленый!» 

  А зелененький огурчик ему говорит: «  Эх, ты, теперь ты никому не нужен! Дохвалился!» 

	Вяльшина Алсу
	Жили- были белый хлеб и гречневая крупа и как-то они поспорили, кто из них полезней, каждый стол на своем, они чуть было не подрались, но тут в спор вмешалось мясо, оно сказало

-Все на планете полезны по своему.  С тех пор они жили дружно и больше не сорились. 

	Герасименко Алёна
	Сидят на грядке два овоща чеснок и фасоль и спорят кто из них главнее. Фасоль говорит – я главнее всех, потому что я царица бобовых и люди, которые меня едят не толстеют. А чеснок говорит- нет я самый главный, люди года меня едят у них в организме погибают все микробы, кто меня ест не болеет гриппом, меня даже вампиры боятся , так что я самый главный на этой грядке. 

	Анфиногенова Елена
	 Росла на острове пальма. На ней появились плоды – финики. Они быстро подружились. Каждый день они думали когда - же мы созреем и будем прыгать, бегать, играть. И вот этот день настал. Финики падали с дерева на землю один за другим. И начали бегать, прыгать, резвится. Финики играли долго.

   Вдруг пришли люди и собрали все плоды. Так закончилась дружба фиников. 

	Бляхин Андрей
	                                                    Странный сон.

Жил-был мальчик. Рос он слабым, мало двигался, был невнимательным, плохо учился. За обедом очень не любил кушать котлеты с хлебом, а особенно пшеничную кашу.

И вот однажды ему приснился странный сон. Снится ему огромная пещера. Заходит он в неё и видит - стоят мешки с мукой и  крупами: гречневой, пшённой, гороховой, рисовой и другими. Но на особом месте, в очень дорогом сундуке была другая какая-то крупа. Что-то знакомое было в ней.

«Почему это она занимает такое почётное место?» - подумал мальчик.

И вдруг он услышал странный шёпот, это переговаривались между собой другие крупы. Он невольно подслушал их разговор и узнал, что живёт в пещере огромный богатырь по имени Геркулес. Он редко появляется в пещере, но когда приходит, обязательно печёт хлеб, и варит кашу из той волшебной крупы, другие крупы использует реже. Поэтому он такой сильный и большой.

И вдруг раздался сильный грохот …  Мальчик проснулся, и так захотелось ему попробовать волшебную кашу.  С тех пор он очень изменился, стал кушать всё с хлебом, полюбил различные каши. Стал сильным, ловким, хорошо учится. 

	Вилкова Наталья
	1. Кто нужнее?

Выросли на соседних грядках Помидор и Огурец. Надоело им молча наблюдать друг за другом, и завязался у них серьезный разговор.

Огурец спрашивает Помидора:

 - А ты знаешь, что огурец – самый нужный для людей овощ? Каждый год меня сажают в нашем огороде на самом тёплом, солнечном месте, ухаживают за мной.

Помидор говорит:

 - Да ну! Со мной поступают так же! К тому же я ещё и красивый.

И завязался спор: «Кто нужнее?». Долго ли коротко ли это продолжалось, наконец, они решили спросить у других обитателей огорода.

 - Точно,  у меня есть брат Кабачок, пойдём к нему, он бывал во всех местах нашего огорода, много знает, - говорит Огурец.

Помидор согласился, и они пошли в дальний угол участка.

          Кабачок выслушал их и хитро улыбнулся. 

            - А как вы думаете, мои друзья, почему вон та красивая берёза растёт не на нашей

           территории, а за забором?

           И тут им стало всё ясно. Обнялись они и вернулись на свои грядки.

           А вы, ребята, что поняли?

	Аникеева Татьяна
	В давние времена в дремучих лесах жила турица,  и была у неё одна единственная  дочь. Мама турица очень любила свою дочь. Она учила её добывать пищу, спасаться от врагов. Жили они тихо, никого не трогали, любовались природой, наслаждались жизнью. Однажды в лесу появились охотники. Увидев животных, один охотник выстрелил в них. Турица,  заслонив своим телом дочь, упала мёртвая наземь. Маленькая турица испугалась. От страха она долго плутала по лесу. Вскоре она обессиленная она упала на  траву. Женщина, собиравшая грибы в лесу, нашла беззащитное животное, принесла домой, вылечила.Когда маленькая турица выросла, она отблагодарила хозяйку. Она стала давать ей ценное, очень питательное молоко. Хозяйка делала из молока творог, сметану, масло, сыр. Всё это она продавала на базаре и вскоре разбогатела. С тех пор люди стали разводить туров, получать от них молоко. Потомков этих приученных туров стали называть коровами.

	Крикунов Вадим
	Жили были старик со старухой. Старик ловил в море рыбу. Вот однажды поймал он Золотую рыбку. Обрадовался старик, что теперь наварит ему бабка ухи! Да не тут – то было. Взмолилась рыбка: «Отпусти ты меня на волю! – просит – я тебе добром и пользой отслужу». Подумал старик, да и отпустил рыбку в синее море. 

«Эхе- хе, а что же мы со старой есть  - то будем?» -думает. Подходит к дому с пустыми руками, а во дворе сидит его старуха и корову доит. Молоко вкусное, парное, сладкое. А в сарае куры бегают, кудахчут. Наварила бабка каши пшенной, рисовой, пшеничной. Ешь на здоровье! 

«ай да рыбка! Теперь мы не пропадём, голодными не будем! « - подумал старик, но бабке ничего не сказал: от греха подальше. 

	Кутяков Александр
	.  В одной кладовой жили Пшено и Рис.  Рис очень гордился собой. Конечно, ведь он был беленьким, тоненьким. Пшено тоже считало себя неотразимым. Несомненно,  желтенькое,  кругленькое, похожее на солнышко. 

Часто спорили Пшено и Рис: кто из них лучше? Вкуснее? Полезнее? Кого больше любят взрослые и дети? Рис хвалился рецептами блюд, в которых он необходим, пшено тоже знало много рецептов, в котором без неё не обойтись. Долго они  спорили и решили обратиться к пшеничной крупе со своим вопросом. Выслушала их крупа и посоветовала вспомнить рецепты, где они не порознь, а вместе должны быть. И правда, есть такой рецепт «Молочная каша  - дружба! Там и Рис, и Пшено – самые главные, самые вкусные, самые полезные» . 

С тех пор прекратились споры у Пшена и Риса. Стали они дружить и новые рецепты составлять, да и другие крупы в гости приглашать. 

	Попов Александр
	Жили - были дед и бабка . Привезла им внучка семена «заморской» картошки. Посадили они ее весной и стали ждать урожая. Осенью стали убирать. Картошка была больше арбуза. Все соседи помогали копать. Ее было так много, что пришлось вызывать экскаватор. Одной картошки хватало на неделю. Ее и жарили, и варили, и пекли, и угощали всех. Ай, да внучка! 

	Чернышова Анастасия
	  Жила была Гречка. На вид самая обыкновенная, невзрачная. Очень хотелось Гречке  понравиться людям. « Что же делать? Как обратить на себя внимание? Я же и вкусная и полезная! - каждый день думала крупа-  Попробую для начала познакомиться с Маслом. Оно такое доброе!» 

Масло с радостью согласилось дружить с Гречкой.  Однажды к подругам пришёл в гости Мёд. Хорошо вместе, весело! Масло сказки рассказывает, Мёд загадки загадывает, а гречка смеётся и крупинками похрустывает. 

«Что там за шум в буфете?- подумала хозяйка. Заглянула на полку и улыбнулась – Славное угощение будет внучатам! Каша гречневая  с маслом, да с медком!»

Наварила хозяйка каши и давай внучат кормить. А те едят, подкладывают и нахваливают. 

«Ну вот – сказала Гречка – и люди меня полюбили! Спасибо тебе Масло, спасибо тебе Мёд!»

«Да что мы! Ты и сама просто объедение!  Пальчики оближешь» 

	Лукьянова Алёна
	Жил на свете один фрукт звали Яблоко, и был у него лучший друг -  Томат. Один раз приходит Яблоко в гости к Томату, и говорит: «Пошли вместе со мной погуляем», Томат ему отвечает: «Хорошо пошли». Идут они по тропинке и видят, что идет им навстречу Апельсин, подружились они с апельсином и стали верными друзьями.

	Панфилова Анна
	Жили-были огурец и капуста. В один жаркий летний денек отправились друзья на реку искупаться. Огурец сразу прыгнул в воду, а капуста на берегу начала медленно снимать свои листочки. Огурец нырял, плескался, плавал от берега к берегу, а капуста все продолжала снимать с себя листья. Солнце начало садиться, капуста все еще сидела на берегу, а огурец так замерз в воде пока ждал ее, что весь покрылся пупырышками. Вот так искупались огурец и капуста! 



	Ефремова Алёна
	Его величество Сахар
В некотором царстве, в некотором государстве жил Сахар. Он был весёлый, весь белый, любопытный и часто попадал в неприятные истории. Сахар любил пить чай, любил воду. Его предупреждали, что ему опасно купаться в воде. Но Сахар никого не слушал. Он тайком пошёл на озеро и нырнул в воду. Вскоре Сахар почувствовал, что теряет вес. К счастью поблизости проходил охотник.  Он спас Сахар. С тех пор Сахар не купается в воде. Он понял, что может раствориться и погибнуть.

	Чурбаков Алексей
	Хлебное зёрнышко.

Жила-была мышка. Как-то бежала она по дорожке и нашла маленькое зёрнышко. Взяла она его и побежала домой. Дома мышка спрашивает маму:

- А для чего люди сажают зёрнышки? 

- Чтобы кушать и получать углеводы. – отвечает мама.

- А они разве едят зёрнышки? Это они не нам сажают? – удивлённо спросила мышка.

- Нет. Пойдем с тобой на мельницу, и ты сама всё увидишь. – сказала мама и они побежали на мельницу. 

Мышонок никогда не видел так много зернышек. На мельнице стояло много-много мешков. Мельники высыпали зерна в жернова и перемалывали их.  После этого получалась, какая - то странная и белая пыль, словно снег. Мышонок спросил маму:

- Мама, а что это за пыль?

- А эта пыль называется мукой. -  говорит мама-мышка.

Побежали они в пекарню, посмотреть, что делают из муки. Там пекари брали муку и делали из неё какие-то круглые комочки. Потом они складывали их в горячую печку и вытаскивали оттуда такой красивый и ароматный хлеб! Мышонку очень понравилось, как из маленького зёрнышка получается вкусный и душистый хлеб.

- Мама, а мы ещё сходим сюда посмотреть? – спросил мышонок.

- Конечно, сходим! – ответила мама. И они, довольные, побежали к себе в норку

	Афанасьев Максим
	Сказка про овощи и фрукты.


В  некотором царстве, в некотором государстве жили-были два короля Овощной и Фруктовой страны, каждый из которых считал себя, что он полезней. чем другой, и что только они не придумывали для того, чтобы доказать друг другу, кто из них важнее. И длилась эта вражда долго-долго, может быть, она длилась бы и до наших дней, если бы не молодое поколение, которых так тянуло к совместной дружбе. И однажды, молодые овощи и фрукты выбрали самых сильных и выносливых и отправили к великому волшебнику в мир людей, который смог бы разрешить их вражду. путь их был не простой и долгий, но все таки дошли они до волшебника. Волшебник выслушал их и обратно вернулись вместе с ним, чем сильно удивили своих родителей. Волшебник объявил, что и овощи. и фрукты одинаково важны для людей. И начался великий пир на две страны, после которого многие овощи переехали жить в Фруктовую страну, фрукты в Овощную

	Грушевская Екатерина
	Жил-был мёд. И люди его употребляли в еду и делали из него лекарства. И вот однажды люди задумались, а чем же богат мёд и полезен ли он. И стали они исследовать мёд. И вот однажды мёд задумался, почему люди перестали, есть его, да и лекарств из мёда уже нет. Однажды услышал мёд: «Мёд то полезным оказался, и богат он углеводами!» Понял мёд, что люди проверяли, чем полезен мёд, а чем вреден. И вот снова он стал популярным продуктом. Счастлив он был так, что не в сказке сказать, не пером описать!!!

	Скворцов Антон
	Сказка "Соломинка, уголь и боб"
Жила-была одна старушка, старая-престарая. Восемьдесят лет ей было. Пошла старушка на огород, собрала целое блюдо бобов и решила их сварить. “Вот, - думает, - сварю бобы и пообедаю”.Растопила она печь и, чтобы огонь разгорелся получше, подбросила в топку пучок соломы. А потом стала сыпать в горшок бобы.
           Вот тут-то всё и началось.
           Когда сыпала она бобы в горшок, один боб взял да и упал на пол. Упал и лежит рядом с соломинкой. И сюда же, на пол, выскочил из печки раскалённый уголёк.
          Вот соломинка и говорит:
        - Милые друзья, откуда вы здесь?
        - Я, - отвечает уголёк, - из печки. Если бы, - говорит, - я оттуда не выскочил, я бы пропал: пришлось бы мне сгореть и рассыпаться золой.
          А боб говорит:
        - И мне посчастливилось, что я сюда упал. А то пришлось бы мне, как и другим моим приятелям-бобам, в кашу развариться.
          А соломинка говорит:
        - И я рада, что в печку не попала, а здесь лежу.
        - Ну, а что же мы теперь делать будем? - спрашивает уголёк.
        - Я думаю, - сказал боб, - вот что. Пойдёмте путешествовать.
        - Пойдём, пойдём! - сказали уголёк и соломинка.
И пошли они вместе - боб, соломинка и уголёк - путешествовать. Долго шли и пришли к ручейку.
          Ручеёк маленький, узенький, а перебраться через него трудно - мостика нет. Как тут быть?
          Подумала соломинка и говорит:
        - Мы вот что сделаем: я перекинусь с бережка на бережок, а вы по мне переправитесь, как по мосту.
          Так они и сделали. Перекинулась соломинка с берега на берег, и первым побежал по ней уголёк. Бежит, как по мосту. Добежал до середины, слышит - плещет внизу вода. Стало ему страшно, остановился он и кричит:
         - Боюсь воды, боюсь воды!
          А пока он стоял и кричал, соломинка от него загорелась, распалась на две части и полетела в ручей. Уголёк тоже упал в воду, зашипел:
“Тону, спасите!” - и пошёл ко дну.
          А боб осторожней был - он на берегу остался. Остался на берегу и давай смеяться над угольком и соломинкой. Смеялся он, смеялся да и лопнул от смеха.
         Плохо бы ему пришлось, но, на его счастье, сидел на берегу бродячий портной. Достал портной нитки и сшил обе половинки боба.  А так как у портного белых ниток с собой не было, зашил он боб чёрной ниткой. С тех пор у всех бобов чёрный шов посредине.

	Молодухина Анастасия
	Сказка.


Завязался однажды между хлебом и картофелем спор. Начали они спорить, кто из них полезней. Хлеб говорит:

- Я очень богат углеводами. меня едят и взрослые и дети.

А картофель отвечает:

- Я тоже очень полезен. И очень сытный.

Спорили они, спорили и пришли к выводу, что каждый из них по своему полезен.


