Профилактика наркомании в подростковой среде
Выступление социального педагога Павловой О.В. на общелицейском родительском собрании  : "Социально-психологическое сопровождение образовательного процесса и актуальные проблемы профилактики негативных проявлений  в подростковой среде"

Здоровье человека – важнейшая жизненная ценность. Каждый школьник имеет полное право быть физически здоровой и гармонично развитой личностью. Условием этого, несомненно, является здоровый образ жизни.
В МОУ "Лицей № 3 им. П.А. Столыпина г. Ртищево Саратовской области" использование здоровьесберегающих технологий происходит через участие обучающихся в различных конкурсах, конференциях, молодежных акциях, проведения Дней Здоровья. В процессе ежедневных профилактических бесед,   работы с родителями, педагогами нашего лицея.  В проведении круглых столов, диспутов, тренингов, участие  в спортивных мероприятий – все это безусловно способствует здоровьесбережению участников образовательного процесса. 

Традиционными в лицее на протяжении многих лет являются мероприятия:

- Дни и Недели Здоровья,  общелицейские спортивные праздники на тему  "Радуга здоровья»" с привлечением всех детей, педагогов и родителей;
- проведение тематических собраний "Здоровью – Да!" с родителями обучающихся, направленных на здоровый образ жизни, профилактику вредных привычек; конкурса плакатов "Мы выбираем жизнь!",  "Будущее без табака", "Это сложное слово "Нет!". Своими работами дети пропагандируют  здоровый образ жизни. 
"Я рисую свое будущее!" - под таким названием прошел конкурс рисунков, который организовали представители управления наркоконтроля  и сотрудники Молодежного центра. Конкурс был направлен на профилактику наркомании в молодежной среде и выбор здорового образа жизни;

-С целью пропаганды здорового образа жизни, воспитания ответственного отношения к своему здоровью, повышения социальной активности обучающихся в вопросах профилактики алкоголизма среди учеников 7-10 классов проведена неделя по профилактике алкоголизма "Будущее – за абсолютно трезвой молодежью!".
В рамках Всемирного дня отказа от курения прошли циклы тематических мероприятий, направленных на профилактику среди подростков этой вредной привычки.
-  Организована интерактивная площадка для обучающихся  на тему "Жизнь без сигарет" с участием волонтеров и представителей  "Молодежного центра". Ребята и подростки обсуждают, зачем нужно вести здоровый образ жизни, как сохранить свое здоровье, почему не нужно начинать курить, как относиться к вредным привычкам, что такое духовные ценности. Ребята согласились, что альтернативой курению могут стать занятия в спортивных клубах и секциях, кружках  по интересам, танцами и т.д. Словом, каждый может найти занятие по своему вкусу. Каждый из участников этого мероприятия получил буклет «Мифы и реальность о курении».
- С целью профилактики табакокурения, информирования общества о пагубном воздействии на здоровье  проведена  акция  «Мы – здоровое поколение!», приуроченная  к Всемирному Дню отказа от курения и направленная на формирование  здорового образа жизни. В рамках акции лицеисты информировали граждан о вреде курения и о запрете курения в общественных местах, ребята предлагали жителям города отказаться от пагубной привычки "поменять" сигареты на конфеты. В акции приняли участие 8-11 классов. Безумное количество положительных эмоций вызвали те участники, которые говорили: "Никогда  не курил (а), не курю и вам не советую!". Ребята составили и подготовили обращения "Мы против курения!", листовки "Скажем курению – нет!", в которых ребята призывали к здоровому образу жизни. Памятки, которые придумали ребята для данной акции, очень наглядны и интересны. Из работ лицеистов в фойе  оформлен информационный стенд "Здоровью - да!"

Молодежная акция завершилась  с верой и надеждой на то, что для многих ее участников жизнь без сигареты станет нормой.  
- Проходят  встречи с представителями  Ртищевского межрайонного отдела Управления ФСКН России по Саратовской области, инспекторами ГПДН МО МВД "Ртищевский" на темы: "О вреде употребления курительных смесей. Юридическая ответственность за употребление и распространение наркотиков и новых видов ПАВ". 
Цель данных мероприятий – профилактика  наркотической зависимости в подростковой среде, развитие ценностей здорового образа жизни, изменения отношения обучающихся к наркотикам, формирования антинаркотических установок.

Специалисты проводят беседы для обучающихся на тему токсикомании и наркомании в подростковой среде, рассказывают обучающимся о вреде употребления курительных смесей, знакомят их с юридической ответственностью за употребление и распространение "спайсов". 

В ходе диалога ребята единогласно сошлись во мнении, что наркотикам не место в их жизни. Вниманию лицеистов и педагогов были предложены памятки и информационные буклеты с указанием номера телефона дежурной части  УФСКН России по Саратовской области г. Ртищево  4-24-99.
В рамках 2 этапа Всероссийской антинаркотической акции "Сообщи, где торгуют смертью", в период с 16 по 27 ноября 2015 г. организована выставка стенгазет и рисунков на тему "Мы против наркотиков", в которой приняли участие обучающиеся 1-11 классов.


В ходе проведения таких мероприятий ребята выражают свое отношение к собственному здоровью. В различных конкурсах  проявляется творческая активность, широко применяются информационные технологии для организации выпуска стенгазет, плакатов, презентаций. Участие в акциях основано на принципах добровольности, взаимоподдержки. У ребят формируется активная гражданская позиция в сфере профилактики вредных привычек, привлекается внимание общественности, родителей к проблемам здоровья подрастающего поколения.

Поэтому работу в этом направлении следует продолжать и расширять, более активно привлекать родительскую общественность - ведь семья – основа  здорового воспитания обучающихся. Запланированы встречи  представителей наркоконтроля с родительской общественностью "Умей сказать – НЕТ", проведение тренинга "Сделай правильный выбор!", конкурс буклетов и рисунков "Береги здоровье смолоду!"

В настоящее время очень много говориться о пользе физической культуры и спорта, о том, что нужно вести здоровый образ жизни. Все это так. Но не всегда люди следуют добрым советам. Хочется пожелать всем здоровья и следовать примеру обучающихся нашего лицея, для которых девиз "Мы – за здоровый образ жизни" стал руководством к действию. Занимайтесь спортом и физкультурой, ведите здоровый образ жизни, и у вас все получится!

