Выступление на МО учителей начальных классов
учителя начальных классов Балберовой Елены Владимировны
по теме «Нетрадиционные формы урока с использованием ИНТ как способ
активации познавательной деятельности учащихся»
Урок в современной начальной школе направлен на раскрепощение мысли ребёнка, на создание атмосферы творчества, на активизацию познавательной активности. Главным стимулом творчества являются нетрадиционные формы обучения. Уроки нетрадиционных форм приносят пользу тогда, когда им найдено точное место среди других типов уроков. Именно нетрадиционные уроки позволяют поддержать интерес к учению, процессу познания вообще, поскольку удивить ученика и вызвать у него интерес к предмету сделать сравнительно легко. Гораздо труднее удержать интерес и активность на уроках.
По определению И.П. Подласова, нетрадиционный (нестандартный) урок — это «импровизированное учебное занятие, имеющее нетрадиционную (неустановленную) структуру». (Слайд 2)
Мнения педагогов о нетрадиционных уроках расходятся: одни видят в них правильный шаг в направлении демократизации школы, другие считают такие уроки нарушением дидактических принципов, искажением структуры урока. Я отношу себя к педагогам первой группы, т.к. считаю, что нетрадиционный урок не только может, но и должен быть использован в начальной школе. Ведь младший школьник имеет специфические возрастные особенности: неустойчивое внимание, преобладание наглядно-образного мышления, повышенную двигательную активность, стремление к игровой деятельности, разнообразие познавательных интересов. А для того чтобы поддерживать в течение урока внимание детей, необходима организация активной и интересной мыслительной деятельности. Помогают в этом нетрадиционные уроки.
Творческие принципы нетрадиционного урока
Один из эффективных способов подготовки нетрадицонного урока — "разборка" его на детали, чтобы стали видны и понятны плюсы и минусы взаимодействия всех его частей.
Понять главное в нетрадиционном уроке помогают творческие принципы: Слайд 3}
1. Отказ от шаблона в организации урока, от рутины и формализма в проведении.
2. Максимальное вовлечение учащихся класса в активную деятельность на уроке.
Различные формы групповой работы на уроке.
3. Не развлекательность, а занимательность и увлечение как основа эмоционального
тона урока.
4. Поддержка альтернативности, множественности мнений.
5. Развитие функции общения на уроке как условие обеспечения взаимопонимания,
побуждения к действию, ощущение эмоционального удовлетворения.
6. "Скрытая" (педагогически целесообразная) дифференциация учащихся по учебным
возможностям, интересам, способностям и склонностям.
7. Использование оценки в качестве формирующего (а не только результирующего
инструмента).
Эти принципы и показывают основные отличия нетрадиционного урока от традиционного .
Как показывает опыт, нетрадиционные уроки вызывают большой интерес у учащихся.Что может заставить младшего школьника задуматься, начать размышлять над тем или иным заданием, вопросом,задачей, когда эти задания малопонятны, трудны, а порой и неинтересны для него? Во всяком случае не принуждение. Принуждение может лишь только угнетать, а не возбуждать мыслительную деятельность ученика. Не всегда могут активизировать мысль ученика и словесные просьбы и убеждения, И здесь на помощь приходит игра. А любой нетрадиционный урок - это и есть игра, только игра «большая, на весь урок», со своими правилами и атрибутами. Правильно поставленная игра позволит многому научить детей. Какое удовольствие доставляет детям «путешествие» к далекой планете на уроке окружающего мира, «посещение» циркового представления на уроке математике, проведение игры «Счастливый случай» или «Поле чудес» со всеми их правилами. Возможности нетрадиционных уроков велики:
>
они являются средством формирования  познавательной деятельности
школьников;
· средством активизации учащихся в процессе учебной работы,
· а также одним из способов стимулирования и развития интереса к учению.
Но в то же время они должны реализовывать обучающие, развивающие и
воспитательные задачи, которые ставятся на каждом уроке.
Проведение нетрадиционных уроков возможно на любом этапе работы над учебным материалом, как во время проведения урока приобретения новых знаний, так и на уроках формирования умений и навыков, обобщения и систематизации знаний, на уроках повторения, контроля. Классификация нетрадиционных уроков:
· интегрированный урок
· урок, который ведут ученики
· «Турнир знатоков»
· «Поле чудес»
· «Счастливый случай»
· Урок-сказка
· Урок-экскурсия
· Урок - путешествие
· Урок «Что? Где? Когда?»
· Урок-турнир: соревнование
· Урок-аукцион
· Ролевая игра
· Урок- концерт
· КВН
· Парный опрос
· Урок «Эврика»
· Проблемная игра «Мозговой штурм»
На своих уроках использую дидактические и сюжетно-ролевые игры, кроссворды, загадки, ребусы, стараюсь преподнести новый материал в необычной форме. Подготовка нетрадиционных уроков требует много времени и усилий. Так как в начальной школе невозможно провести урок без привлечения средств наглядности, часто возникают проблемы., Где найти, нужный материал и как лучше его продемонстрировать?
На помощь пришёл компьютер. Информационные технологии помогают нам отправиться хоть на край света, и мои ученики превращаются в пытливых искателей знаний.
Благодаря использованию ИКТ на уроках в начальной школе учитель переходит от объяснительно-иллюстрированного способа обучения к деятельностному, при котором ребенок становится активным субъектом учебной деятельности. Это способствует осознанному усвоению знаний учащимися.(слайд 5)
Во-первых, применение ИКТ на уроках усиливает положительную мотивацию обучения, активизирует познавательную деятельность учащихся.
Во-вторых, использование ИКТ позволяет проводить уроки на высоком эстетическом и эмоциональном уровне; обеспечивает наглядность, привлечение большого количества дидактического материала.
В-третьих, повышается объем выполняемой работы на уроке в 1,5-2 раза; обеспечивается высокая степень дифференциации обучения (почти индивидуализация).
В-четвёртых, расширяется возможность самостоятельной деятельности; формируются навыки подлинно исследовательской деятельности.
В-пятых, обеспечивается доступ к различным справочным системам, электронным библиотекам, другим информационным ресурсам (слайд № 7).
А всё вместе, конечно же, способствует повышению качества образования.
/слайдыб-16- Фрагменты уроков/
Яркая, необычная форма подачи учебного материала способствовали более
прочному усвоению новых знаний у детей и вызвали у меня огромное желание создавать и применять подобные уроки в рамках различных школьных предметов. Осознанность чтения проверяется при помощи разнообразных викторин, кроссвордов и тестов. На уроках русского языка мы используем возможности специальных программ, которые позволяют проверить знание словарных слов, проводим тестирования по изучаемым темам. На уроках математики появилась возможность наглядного иллюстрирования одной из сложнейших тем-задач на движение. Видя наглядно, куда и как движутся объекты, дети лучше понимают, о каком из видов движения идёт речь в задаче. Также для уроков математики разработаны программы устного счёта, которые дают возможность проверить знания отдельных учеников, либо использовать программу фронтально.
Самыми любимыми уроками стали для нас уроки закрепления пройденного материала. Здесь открывается огромный простор для фантазии. Такие уроки


проходили у нас и в форме виртуальных путешествий, и в форме интеллектуальных игр. Возможности ИКТ применяются нами и во внеурочной деятельности. Мы часто проводим классные часы в нетрадиционных формах. Я считаю, что использование ИКТ в учебно-воспитательном процессе повышает интерес детей к обучению и делает процесс обучения увлекательным, интересным и запоминающимся и способствует повышению познавательной активности,.
Спектр использования возможностей ИКТ достаточно широк. Однако, работая с детьми младшего школьного возраста, необходимо помнить заповедь «Не навреди!» Организация учебного процесса в начальной школе, прежде всего, должна способствовать активизации познавательной сферы обучающихся, успешному усвоению учебного материала и способствовать психическому развитию ребенка. Следовательно, ИКТ должно выполнять определенную образовательную функцию, помочь ребенку разобраться в потоке информации, воспринять ее, запомнить, а не в коем случае не подорвать здоровье. ИКТ должны выступать как вспомогательный элемент учебного процесса, а не основной. Учитывая психологические особенности младшего школьника, работа с использованием ИКТ должны быть четко продумана и дозирована. Таким образом, применение ИКТ на уроках должно носить щадящий характер. Планируя урок в начальной школе, учитель должен тщательно продумать цель, место и способ использования ИКТ. В заключении хочу сделать такой вывод:
Практически на любом школьном предмете можно применить компьютерные технологии. Важно одно - найти ту грань, которая позволит сделать урок по-настоящему развивающим и познавательным. Использование информационных технологий позволяет мне осуществить задуманное, сделать урок современным, интересным, нестандартным. Использование компьютерных технологий в процессе обучения влияет на рост профессиональной компетентности учителя, это способствует значительному повышению качества образования, что ведёт к решению главной задачи образовательной политики.
Педагогу в настоящее время необходимо   научиться пользоваться компьютерной техникой, так же, как он использует сегодня авторучку или мел для работы на уроке, владеть информационными технологиями и умело применять полученные знания и навыки для совершенствования методики урока. (Слайд 16} Для учителя компьютер - это уже не роскошь - это НЕОБХОДИМОСТЬ.
