ОБЖ
8 КЛАСС

Пояснительная записка
 
Программа является частью учебно-методи​ческого комплекта, подготовленного в рам​ках проекта «Разработка модульной структуры содержания курса «Основы безопасности жизне​деятельности» на основе комплексного подхода к формированию современного уровня культуры безопасности и готовности к военной службе», ре​ализуемого в 2010 г. ОАО «Издательство «Просве​щение» по заказу Министерства образования и науки Российской Федерации и Федерального агентства по образованию.

Учебная программа по основам безопасности жизнедеятельности (ОБЖ) для 8-х классов разработана в соответствии с по​ложениями Конституции Российской Федерации и на основе Федерального компонента государ​ственного стандарта по основам безопасности жиз​недеятельности.
При разработке программы были учтены тре​бования, отраженные в концепции государствен​ных стандартов общего образования второго по​коления.
В учебной программе для 8-х классов струк​турные компоненты курса ОБЖ представлены в двух учебных модулях, которые охватывают весь минимум содержания, определенный для курса в 8-х классах с учетом перспектив его развития. Каждый модуль содержит по два раздела и по шесть тем. При этом количество тем может варь​ироваться.

Модуль I (M-I). Основы безопасности лично​сти, общества и государства обеспечивает

формирование у обучаемых комплексной безо​пасности жизнедеятельности в повседневной жизни и в различных опасных и чрезвычайных ситуациях.

Модуль включает в себя два раздела.

Раздел I (P-I). Основы комплексной безопасно​сти.

Раздел II (P-II). Защита населения Российской Федерации от чрезвычайных ситуаций.

Модуль II (М-П). Основы медицинских знаний и здорового образа жизни решает задачи духовно-нравственного воспитания обучаемых, формирова​ния у них индивидуальной системы здорового об​раза жизни, сохранения и укрепления здоровья, а также умений оказывать первую медицинскую помощь.
Модуль включает в себя два раздела.
Раздел III (Р-III). Основы здорового образа жи​зни.
Раздел IV (P-IV). Основы медицинских знаний и оказание первой медицинской помощи.
После изучения каждого модуля в каждом клас​се выполняется итоговое задание. Это может быть реферат, доклад, проектное задание, анализ ситу​ации и т.д.
Для реализации программы на ее изучение  предусмотрено по 1 ч учебного времени в неделю во всех классах, 34ч в год.

Логичным продолжением программы во вне​урочное время является участие школьников во Всероссийском детско-юношеском движении «Школа безопасности», в работе различных круж​ков, секций и клубов.   Для   реализации   данной   рабочей   программы   используются   следующие   

· методы   и   формы   обучения

      Для организации познавательной деятельности учащихся на уроках ОБЖ целесообразно использовать разнообразные методы и формы обучения.     

     Перцептивные: (словесные, наглядные, практические) рассказ, лекция, беседа, семинары демонстрация, практические занятия. Соревнования. Ролевые    игры.

Логические: (индуктивные и дедуктивные) логическое изложение и восприятие учебного материала учеником. (Анализ ситу​ации).

Гностический: объяснительно-репродуктивный, информационно поисковый, исследовательский. (Реферат. Доклад. Проектное задание)

Кибернетический: управления и самоуправления учебно-познавательной деятельностью.

Контроля и самоконтроля (устный, письменный).

Стимулирования и мотивации.

Самостоятельной учебной деятельности.

Фронтальная форма обучения, активно управляет восприятием информации, систематическим повторением и закреплением знаний учениками.

Групповая форма обеспечивает учёт дифференцированных запросов учащихся.

Индивидуальная работа в наибольшей мере помогает учесть особенности темпа работы каждого ученика.

· предполагаемые результаты:

    В результате учебного процесса учащиеся получают весь комплекс знаний умений и навыков запланированного учебного процесса;

· общая характеристика учебного процесса: методы, формы обучения и режим занятий

   В учебном процессе используются методы рассказа, показа, тренировок при изучении тем практической направленности. Информационная тематика предполагает большее использование на занятиях анализа ситуаций, объяснительно-репродуктивной, информационно поисковой, исследовательской

деятельности учащихся.

· логические связи данного предмета с остальными предметами (разделами) учебного (образовательного) плана;

Практически вся тематика ОБЖ базируется на знаниях получаемых учащимися при изучении других общеобразовательных предметов. Поэтому на уроках ОБЖ непременно используется межпредметная связь: физкультура-ЗОЖ; история-ОВС; биология-ЗОЖ, оказание ПМП; география-выживание в природе, химия-опасные в-ва, экологическая безопасность; физика-природные явления, техногенные аварии и катастрофы.

· система оценки достижений учащихся;

Деятельность учащихся на уроках ОБЖ оценивается с позиций современных образовательных технологий: личностного подхода в обучении, развивающего обучения и успешности деятельности учащихся. Задания носят развивающий характер. Оценивание имеет форму стимулирования обучения и саморазвития школьника в рамках возможностей учащихся.

· инструментарий для оценивания результатов;

Контрольные работы, самостоятельные работы, индивидуальные задания, тесты, устный опрос, викторины и практические задания, выполнение нормативов в практических видах деятельности – главная составляющая учебного процесса.

· приводится используемая в тексте программы система условных обозначений.

ОБЖ 
10 КЛАСС
Пояснительная записка
            Программа для 10-х классов предназ​начена для углубленного изучения тем в об​ласти безопасности жизнедеятельности учащимися с учетом их потребностей в повышении уровня культуры в области бе​зопасности жизнедеятельности для сниже​ния отрицательного влияния человеческого фактора на безопасность личности, общества и государства. Данная программа реализует положения государственного образователь​ного стандарта второго поколения.

Изучение «Основ безопасности жизнеде​ятельности» в 10-х классах предусмот​рено Федеральным базисным учебным пла​ном для общеобразовательных учреждений Российской Федерации в объеме 34 ч (из расчета по 1 ч в неделю в каждом классе). На основании приказа министра обороны российской федерации и министерства образования и науки российской федерации № 96 /134 24 февраля 2010 г.  юноши 10 класса проходят практическое обучение на 5-ти дневных учебных сборах по 35 часовой учебной программе.                                                 

Программа выстроена по 1 модулю и 2 разделам:

Модуль III (M-III). Обеспечение военной бе​зопасности государства

Раздел V. Основы обороны государства.

Раздел VI. Основы военной службы.

Изучение модуля завершается написанием реферата. Темы рефератов даны в методическом пособии «Основы безо​пасности жизнедеятельности» (А.Т. Смир​нов и др.).

При этом разделы изучаются учащи​мися (юношами и девушками) совместно. 

Данная учебная программа предусмат​ривает формирование у учащихся умений и навыков, а также ключевых компетенций в области безопасности жизнедеятельнос​ти. В этом направлении приоритетными для учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» являются следующие умения и навыки:

· умение самостоятельно и мотивиро​ванно организовывать свою познавательную деятельность в области безопасности жиз​недеятельности;

· умение использовать элементы при​чинно-следственного и структурно-функ​ционального анализа для прогноза возник​новения различных опасных и чрезвычай​ных ситуаций (природного, техногенного и социального характера);

· умение анализировать свое поведение в повседневной жизни и в различных опас​ных и чрезвычайных ситуациях, в том чис​ле при угрозе совершения террористичес​кого акта; вносить определенные корректи​вы в свое поведение для повышения уровня культуры в области безопасности жизнеде​ятельности и защищенности своих жизнен​но важных интересов от внешних и внутрен​них угроз;

· умение формировать свою жизненную позицию в области безопасности жизнедеятельности на основе самовоспитания и самообучения;

· навыки в проектной деятельности по организации и проведению учебно-исследовательской работы по обеспечению личной безопасности   в   повседневной   жизни в условиях чрезвычайных ситуаций;

· навыки в поиске нужной информации в области безопасности жизнедеятельности в источниках различного типа;

· ключевые компетенции в понимании своего гражданского долга как гражданина Российской Федерации в обеспечении национальной безопасности России, в том числе и по вооруженной защите Российской Федерации;

· ключевые компетенции в осуществлении осознанного выбора своей будущей профессиональной деятельности, связанной с защитой жизненно важных интересов личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз и направлении продолжения своего образования.

Изучение основ безопасности жизнедеятельности в 10 клас​се направлено на достижение следующих целей:

· воспитание у обучаемых ответственности за личную безопас​ность, безопасность общества и государства; ответственного отно​шения к личному здоровью как индивидуальной и общественной ценности;   ответственного  отношения   к  сохранению  окружающей  природной среды как основы в обеспечении безопасности жизнедея​тельности личности, общества и государства;

· развитие духовных и физических качеств личности, обеспечи​вающих безопасное поведение человека в условиях опасных и чрез​вычайных ситуаций природного, техногенного и Социального харак​тера;   потребности   вести   здоровый   образ   жизни;    необходимых моральных, физических и психологических  качеств для  выполнения  конституционного долга и обязанности гражданина России по защи​те Отечества;

· освоение знаний: о безопасном поведении человека в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального ха​рактера; о здоровье и здоровом образе жизни; о государственной сис​теме защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций мирного  и военного времени; об обязанностях граждан по защите государства;

· формирование умений: оценки ситуаций, опасных для жизни и здоровья; безопасного поведения в опасных и чрезвычайных ситуа​циях; использования средств индивидуальной и коллективной защи​ты; оказания первой медицинской помощи при неотложных состоя​ниях.

Реализация указанных целей обеспечивается содержанием про​граммы, которая систематизирует знания в области безопасности жизнедеятельности, полученные учащимися  в основной общеобразовательной школе, и способствует формированию у них цельного представления в области безопасности жизнедеятельности личности, общества и государства.

Структурно программа состоит из 2 разделов и 10 тем.

     Раздел V. «Основы обороны государства» предусматривает изучение главных понятий по организации обороноспособности нашей страны. 
Раздел VI. «Основы военной службы» предусматривает изучение основных положений, раскрывающих содержание обязательной под​готовки молодежи к военной службе. Раздел состоит из семи тем, в которых последовательно раскрывается содержание обязательной подготовки граждан к военной службе. В процессе изучения тематики раздела учащиеся получат начальные знания в области обороны, озна​комятся с основными положениями Военной доктрины Российской Федерации; получат сведения о Вооруженных Силах Российской Фе​дерации, их структуре и предназначении для обеспечения националь​ной безопасности страны; уяснят роль и значение военно-патриоти​ческого воспитания молодежи в деле подготовки граждан России к выполнению конституционного долга по защите Отечества.
Предлагаемая программа предусматривает совместное изучение учебного материала юношами и девушками, кроме тем «Воинская обязанность», «Особенности военной службы», «Военнослужащий — защитник Отечества. Честь и достоинство воина Вооруженных Сил», «Основы военной службы» (практические занятия на базе воинской части).

· Методы   и   формы   обучения:

Для организации познавательной деятельности учащихся на уроках ОБЖ целесообразно использовать разнообразные методы и формы обучения. Перцептивные: (словесные, наглядные, практические) рассказ, лекция, беседа, семинары демонстрация, практические занятия. Соревнования. Ролевые игры.
Логические: (индуктивные и дедуктивные) логическое изложение и восприятие учебного материала учеником. (Анализ ситу​ации).

Гностический: объяснительно-репродуктивный, информационно поисковый, исследовательский. (Реферат. Доклад. Проектное задание)

Кибернетический: управления и самоуправления учебно-познавательной деятельностью.

Контроля и самоконтроля (устный, письменный).

Стимулирования и мотивации.

Самостоятельной учебной деятельности.

Фронтальная форма обучения, активно управляет восприятием информации, систематическим повторением и закреплением знаний учениками.

Групповая форма обеспечивает учёт дифференцированных запросов учащихся.

Индивидуальная работа в наибольшей мере помогает учесть особенности темпа работы каждого ученика.

· предполагаемые результаты:

    В результате учебного процесса учащиеся получают весь комплекс знаний умений и навыков запланированного учебного процесса;

· общая характеристика учебного процесса: методы, формы обучения и режим занятий

   В учебном процессе используются методы рассказа, показа, тренировок при изучении тем практической направленности. Информационная тематика предполагает большее использование на занятиях анализа ситуаций, объяснительно-репродуктивной, информационно поисковой, исследовательской

деятельности учащихся.

· логические связи данного предмета с остальными предметами (разделами) учебного (образовательного) плана;

Практически вся тематика ОБЖ базируется на знаниях получаемых учащимися при изучении других общеобразовательных предметов. Поэтому на уроках ОБЖ непременно используется межпредметная связь: физкультура-ЗОЖ; история-ОВС; биология-ЗОЖ, оказание ПМП; география-выживание в природе, химия-опасные в-ва,экологическая безопасность; физика-природные явления, техногенные аварии и катастрофы.

· система оценки достижений учащихся;

Деятельность учащихся на уроках ОБЖ оценивается с позиций современных образовательных технологий: личностного подхода в обучении, развивающего обучения и успешности деятельности учащихся. Задания носят развивающий характер. Оценивание имеет форму стимулирования обучения и саморазвития школьника в рамках возможностей учащихся.

· инструментарий для оценивания результатов;

Контрольные работы, самостоятельные работы, индивидуальные задания, тесты, устный опрос, викторины и практические задания, выполнение нормативов в практических видах деятельности – главная составляющая учебного процесса.

· приводится используемая в тексте программы система условных обозначений.

ОБЖ 
11 КЛАСС

Пояснительная записка
Программа для 11-х классов предназ​начена для углубленного изучения тем в об​ласти безопасности жизнедеятельности учащимися с учетом их потребностей в повышении уровня культуры в области бе​зопасности жизнедеятельности для сниже​ния отрицательного влияния человеческого фактора на безопасность личности, общества и государства. Данная программа реализует положения государственного образователь​ного стандарта второго поколения.

Изучение «Основ безопасности жизнеде​ятельности» в 11-х классах предусмот​рено Федеральным базисным учебным пла​ном для общеобразовательных учреждений Российской Федерации в объеме 34 ч (из расчета по 1 ч в неделю в каждом классе).

Программа выстроена по 1  модулю и 2 входящим в него разделам:

Модуль III (M-III). Обеспечение военной бе​зопасности государства

    Раздел V. Основы обороны государства.

Раздел VI. Основы военной службы.

При этом разделы изучаются учащи​мися (юношами и девушками) совместно. 

Данная учебная программа предусмат​ривает формирование у учащихся умений и навыков, а также ключевых компетенций в области безопасности жизнедеятельнос​ти. В этом направлении приоритетными для учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» являются следующие умения и навыки:

· умение самостоятельно и мотивиро​ванно организовывать свою познавательную  деятельность в области безопасности жиз​недеятельности;

· умение использовать элементы при​чинно-следственного и структурно-функ​ционального анализа для прогноза возник​новения различных опасных и чрезвычай​ных ситуаций (природного, техногенного и социального характера);

· умение анализировать свое поведение в повседневной жизни и в различных опас​ных и чрезвычайных ситуациях, в том чис​ле при угрозе совершения террористичес​кого акта; вносить определенные корректи​вы в свое поведение для повышения уровня культуры в области безопасности жизнеде​ятельности и защищенности своих жизнен​но важных интересов от внешних и внутрен​них угроз;

· умение формировать свою жизненную позицию в области безопасности жизнедеятельности на основе самовоспитания и самообучения;

· навыки в проектной деятельности по организации и проведению учебно-исследовательской работы по обеспечению личной безопасности   в   повседневной   жизни в условиях чрезвычайных ситуаций;

· навыки в поиске нужной информации в области безопасности жизнедеятельности в источниках различного типа;

· ключевые компетенции в понимании своего гражданского долга как гражданина Российской Федерации в обеспечении национальной безопасности России, в том числе и по вооруженной защите Российской Федерации;

· ключевые компетенции в осуществлении осознанного выбора своей будущей профессиональной деятельности, связанной с защитой жизненно важных интересов личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз и направлении продолжения своего образования.

Изучение основ безопасности жизнедеятельности в 11 клас​се направлено на достижение следующих целей:

· воспитание у обучаемых ответственности за личную безопас​ность, безопасность общества и государства; ответственного отно​шения к личному здоровью как индивидуальной и общественной ценности;   ответственного  отношения   к  сохранению  окружающей  природной среды как основы в обеспечении безопасности жизнедея​тельности личности, общества и государства;

· развитие духовных и физических качеств личности, обеспечи​вающих безопасное поведение человека в условиях опасных и чрез​вычайных ситуаций природного, техногенного и Социального харак​тера;   потребности   вести   здоровый   образ   жизни;    необходимых моральных, физических и психологических  качеств для  выполнения  конституционного долга и обязанности гражданина России по защи​те Отечества;

· освоение знаний: о безопасном поведении человека в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального ха​рактера; о здоровье и здоровом образе жизни; о государственной сис​теме защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций мирного  и военного времени; об обязанностях граждан по защите государства;

· формирование умений: оценки ситуаций, опасных для жизни и здоровья; безопасного поведения в опасных и чрезвычайных ситуа​циях; использования средств индивидуальной и коллективной защи​ты; оказания первой медицинской помощи при неотложных состоя​ниях.

Реализация указанных целей обеспечивается содержанием про​граммы, которая систематизирует знания в области безопасности жизнедеятельности, полученные учащимися  в основной общеобразовательной школе, и способствует формированию у них цельного представления в области безопасности жизнедеятельности личности, общества и государства.

Раздел III «Основы военной службы» предусматривает изучение основных положений, раскрывающих содержание обязательной под​готовки молодежи к военной службе. Раздел состоит из семи тем, в которых последовательно раскрывается содержание обязательной подготовки граждан к военной службе. В процессе изучения тематики раздела учащиеся получат начальные знания в области обороны, озна​комятся с основными положениями Военной доктрины Российской Федерации; получат сведения о Вооруженных Силах Российской Фе​дерации, их структуре и предназначении для обеспечения националь​ной безопасности страны; уяснят роль и значение военно-патриоти​ческого воспитания молодежи в деле подготовки граждан России к выполнению конституционного долга по защите Отечества.

Предлагаемая программа предусматривает совместное изучение учебного материала юношами и девушками, кроме тем «Воинская обязанность», «Особенности военной службы», «Военнослужащий — защитник Отечества. Честь и достоинство воина Вооруженных Сил», «Основы военной службы» (практические занятия на базе воинской части).

- методы   и   формы   обучения:

· Для организации познавательной деятельности учащихся на уроках ОБЖ целесообразно использовать разнообразные методы и формы обучения. Перцептивные: (словесные, наглядные, практические) рассказ, лекция, беседа, семинары демонстрация, практические занятия. Соревнования. Ролевые игры.
· Логические: (индуктивные и дедуктивные) логическое изложение и восприятие учебного материала учеником. (Анализ ситу​ации).

· Гностический: объяснительно-репродуктивный, информационно поисковый, исследовательский. (Реферат. Доклад. Проектное задание)

· Кибернетический: управления и самоуправления учебно-познавательной деятельностью.

· Контроля и самоконтроля (устный, письменный).

· Стимулирования и мотивации.

· Самостоятельной учебной деятельности.

· Фронтальная форма обучения, активно управляет восприятием информации, систематическим повторением и закреплением знаний учениками.

· Групповая форма обеспечивает учёт дифференцированных запросов учащихся.

· Индивидуальная работа в наибольшей мере помогает учесть особенности темпа работы каждого ученика.

- предполагаемые результаты:

    В результате учебного процесса учащиеся получают весь комплекс знаний умений и навыков запланированного учебного процесса;

- общая характеристика учебного процесса: методы, формы обучения и режим занятий

   В учебном процессе используются методы рассказа, показа, тренировок при изучении тем практической направленности. Информационная тематика предполагает большее использование на занятиях анализа ситуаций, объяснительно-репродуктивной, информационно поисковой, исследовательской

деятельности учащихся.

- логические связи данного предмета с остальными предметами (разделами) учебного (образовательного) плана;

Практически вся тематика ОБЖ базируется на знаниях получаемых учащимися при изучении других общеобразовательных предметов. Поэтому на уроках ОБЖ непременно используется межпредметная связь: физкультура-ЗОЖ; история-ОВС; биология-ЗОЖ, оказание ПМП; география-выживание в природе, химия-опасные в-ва,экологическая безопасность; физика-природные явления, техногенные аварии и катастрофы.

- система оценки достижений учащихся;

Деятельность учащихся на уроках ОБЖ оценивается с позиций современных образовательных технологий: личностного подхода в обучении, развивающего обучения и успешности деятельности учащихся. Задания носят посильный развивающий характер. Оценивание имеет форму стимулирования обучения и саморазвития школьника в рамках возможностей учащихся.

