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В  рамках профилактики правонарушений и преступлений в отношении детей и подростков,  ликвидации правой неграмотности среди подрастающего поколения Общественным советом при МО МВД России «Ртищевский», сотрудниками полиции и социальным педагогом О.В.Павловой на базе МОУ «Лицей № 3 им. П.А.Столыпина» было проведено совместное мероприятие для  лицеистов «Подросток и закон. Ответственность несовершеннолетних за правонарушение».
В простой и непринужденной форме участковый уполномоченный полиции МО МВД России «Ртищевский» майор полиции Е.В.Виниченко разъяснила обучающимся требования законодательства, рассказала о последствиях их возможных проступков. Подростки, в свою очередь, задали представителю полиции много недетских вопросов, опровергнув этим устоявшееся мнение общества о детском правовом нигилизме. Впрочем, активность лицеистов неудивительна - уже не первый год в МОУ «Лицей № 3 им. П.А.Столыпина» действует отряд правопорядка, созданный из учащихся лицея.
Формирование положительного образа сотрудников полиции  в детском сознании и сознании обшества в целом, в настоящее время представляет собой одну из актуальных проблем профессиональной деятельности полиции. Ведь с ней связан вопрос о доверии к органам внутренних дел и в настоящее время и в ближайшее будущее. И как знать – может, именно после таких встреч парень или девушка решит посвятить свою будущую профессию именно службе в полиции, службе Отечеству.
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