Выписка из информационной  справки
по итогам проведения правового диспута

"Преступление и наказание"

МОУ "Лицей № 3 им П.А.Столыпина г.Ртищево Саратовской области»"                         14.11.2014 г.   

Цель данного мероприятия: правовое просвещение, профилактика правонарушений; подвести обучающихся к осознанию регулятивной, предупредительной и карательной функций правовых норм. 

Задачи: способствовать формированию знаний о необходимости законов для общества ; формирования осознанного правомерного поведения  и правовой культуры.


Категория участников: обучающиеся "Лицейского отряда правопорядка"

Дата проведения:  14.11.  2014 г.

В ходе правового диспута "Преступление и наказание" ребятам было предложено ответить на вопросы:

· Какие факторы, по вашему мнению, могут влиять на совершение преступлений?

· Виновато ли общество, что преступность в нашем государстве растет?

· Какие виды преступлений вы знаете?

· Что такое наказание?


Ребята активно отвечали на предложенные им вопросы. В своих ответах  они затронули проблему ответственности человека перед самим собой, за свою жизнь.


Активное участие в подготовке и проведении правового диспута  приняли обучающиеся  11 класса  (члены «Лицейского отряда правопорядка») Каныгина А., Леонова А., Скоропудов М, Михеева А.

Далее инспектор ГПДН МО МВД России "Ртищевский" Калинин А.С. ознакомил обучающихся со статистическими данными о количестве преступлений, совершенными несовершеннолетними подростками.


Обучающиеся отметили значимость мероприятия, которое помогло  им познакомиться с  основными правовыми документами, правами и обязанностями несовершеннолетних, а также выявить уровень своих знаний в области прав человека и сравнить его с уровнем знаний других обучающихся.
Социальный педагог МОУ «Лицей № 3 им. П.А.Столыпина г.Ртищево Саратовской области» Павлова О.В.

